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Книга за живота и учението 
на Учителя Петър Дънов 

За съставянето на книгата са използвани: 

1. Беседите на Учителя; 

2. Необикновеният живот на Учителя Петър Дънов -
Влад Пашов; 

3. "Изгревът" на Бялото братство пее и свири, учи и жи-
вее - Вергилий Кръстев. 

С уважение и признателност 
на д-р Вергилий Кръстев 
за неговия епохален труд, 
който ни бе от изключителна 
полза при съставянето на тази книга! 

Издателите 
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КОНСТАНТИН дъновски 
Константин Дъновски е роден на 20 август 1830 г. в село Читак, околия 

Ахъчелебийска, а сега село Устово, Смолянско. Заминава си от този свят на 
13 ноември 1918 г. 

През 1847 г. става учител в с. Хатърджа (Николаевка) - Варненско. Там 
бил цанен от родолюбеца Атанас Георгиев, който търсел учител да препо-
дава на старославянски и български език. Така К. Дъновски става първият 
български учител във Варненска околия. Участвал и като певец в Богослуже-
нието в църквата в селото, открита през1851 г. 

Това не го задоволило и на 24 години заедно с трима свои другари тръг-
ва за Света гора, за да стане там монах и да се посвети на служба Богу. Пъ-
тували с малко гръцко параходче и излизайки от Цариград, навлезли в Мра-
морно море. Насреща им налетяла, тласкана от силен вятър и морска стихия, 
голяма военна гемия, която удря параходчето и то потъва. Едва успяват да 
се спасят. Константин видял как Небето се отворило и оттам слязъл Помагач, 
облечен в църковни одежди, който му казал: "Не бой се, никой от вас няма да 
загине". Военната гемия спуснала лодка и ги измъкнали от водната стихия. 
Така тримата успяват се спасят и излязат на брега. След това те отиват да се 
помолят и благодарят за спасението си, като се поклонят на гроба на свети 
Великомъченик Димитър в черквата "Св Димитър", която тогава се наричала 
Касъмъ Джамаси, охранявана от турски служител. 

На 10 април 1854 г. в Солун, в черквата "Свети Димитър", започва исто-
рията на Знамението Господне. Там ги срещнал един благочестив старец и 
ги разпитал откъде идват, като помолил лично следващия ден младият Кон-
стантин да дойде отново. На другия ден старецът започнал да разговаря с 
него и по едно време Константин забелязал изменения в погледа му, в телод-
вижението му. Внезапно се появява Огнен Пламък над главата му. Святият 
Дух слиза от Небето, влиза в Благочестивия старец и говори чрез него. 

"Заради това, послушай съвета ми - да си идеш там на мястото, гдето 
те е определил Божият промисъл, понеже това място е било и ще бъде, тъй 
да кажа, прагът на чудни световни промени. Очите ти непременно ще видят 
всичко, речено от Господа, със залога, който ще ти връча и ще бъде за уве-
рение като от Бога." 

Старецът бръкнал в пазвата си и му дал един свитък, а това било Анти-
минсът, като знак Божий, че Турция ще падне в строго определени години. 
Предава му го и добавя: "След това ще се яви или роди прославений Вожд и 
чрез Неговата молба Бог ще измие гнусотията на мястото на падналото про-
клятие". Това са Знамения на Светия Дух и на Ангела Благовестителя. 

След това Благочестивият старец изчезва от погледа му, а в пазвата 
на младия Константин е закътан Антиминсът като знак и Залог на Божието 
Знамение. 

Той се завръща във Варна. Учителства една година в с. Хатърджа, ожен-
ва се за дъщерята на чорбаджи Атанас, на име Добра. През 1857 г. е ръкопо-
ложен за свещеник. Открива първата черковна служба на български език във 
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Варна в новооткритата църква "Св. Архангел Михаил" на 14 февруари 1865 
г. в долния етаж на българското училище, построено в 1862г. Водител е на 
борбите за църковна независимост във Варненския край. 

Дъновски е първият свещеник, започнал да чете на български език в 
църквата във Варна. Патриаршията е била върло настроена срещу него, за-
щото са били гърци. Но той е отстоявал, гонили са го владици, подигравали 
са го, но той е четял на славянски, т.е. на български. Народът разбирал какво 
се чете и за какво става дума. Били са големи борби за отстояване на бъл-
гарското име, на старославянския език и църковната независимост, която в 
онова време е играела ролята за обединение и просвещение на българите. 

В дома му се ражда първородният му син Атанас, след него дъщеря Ма-
рия. На 12 юли 1864 година се ражда и третото му дете - онзи младенец, за 
който е казано в знамението, че ще се роди "Прославений Вожд". 

На 28 февруари 1870 година чрез султански ферман се учредява Бъл-
гарската Екзархия и с този акт Високата Порта признава съществуването на 
българската нация. Българите получават правото да се черкуват на българ-
ски език и да учат българско четмо и писмо. Поп Константин Дъновски е взел 
дейно участие в борбите за църковна независимост в целия Варненски край. 
Така още едно знамение от Господа се е осъществило. 

На 3 март 1876 г. е подписан Сан-Стефанския мирен договор и в резул-
тат на Руско-турската война, България е освободена от петвековното турско 
робство. Турската империя пада и още едно знамение Господне се осъщест-
вява и слиза на земята българска. Константин Дъновски е свидетел на това 
Божие Обещание. 

Борис Николов 

Дъновски е ценял и много обичал своя син Петър, защото добре е зна-
ел, че е необикновено дете. Той е бил свидетел на изпълнението на трите 
Божии пророчества и трите Божии свидетелства: възраждането на този на-
род, освобождението на България от турско робство и идването на Вожда на 
спасението чрез собствения му син. Дядо поп знаеше всичко това и затова 
отклоняваше с достойнство цялата атака на църквата и не допускаше чрез 
него, като свещеник на тази църква, тя да упражни някакво въздействие вър-
ху рождения му син. Тогава църковниците са смятали, че чрез дядо поп ще 
могат да вразумят младия му образован син, но той знаеше кой е сина му, 
уважаваше го и зачитането им бе взаимно. Дядо поп беше посещавал Со-
фия, бяхме го виждали в нашите среди - седеше на стол, гледаше ни, усмих-
ваше се и беше в едно състояние на благост като виждаше, че ние всички се 
движим около сина му като около някакво слънце. Той знаеше, че Духът бе в 
сина му. Не можеше да не изпитва бащинско удовлетворение, че е бил сви-
детел на такива Божии свидетелства и че е доживял всичко това пророчески 
да се сбъдне. Разправяха ми, че веднъж той е бил извикан в митрополията от 
владиката Симеон Варненски, в която е работил като свещеник. Владиката 
нарекъл сина му Юда и че е изменил на църквата. Дядо поп толкова се въз-
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мутил, че станал и с голяма сила ударил плесница на владиката в присъствие 
на всички свещеници и си излязъл, а владиката не казал нито дума. Във връз-
ка с този инцидент, Учителят казал за владиката следното: "За тези му думи 
ще боледува, ще боледува, но все пак ще оцелее". И наистина, владиката 
боледувал много дълго, но накрая оздравял. 

Мария Тодорова 

На 7 март 1897 г. в село Тетово, Русенско, в една страноприемница, в 
която са отседнали да пренощуват, в присъствието на поп Константин Дъ-
новски, върху главата на 33-годишния Петър Дънов слиза Божественият Дух. 
Небето се отваря и Бог изпраща Божествения си Дух за изпълнение на Сво-
ето Знамение: като обещание за человеческия род, ражда се от Дух и Сила 
Прославеният Вожд. Още едно Знамение слиза от Божествения Свят върху 
Сина български и върху българска плът и кръв се ознаменува чрез Сила и Дух. 
Така Бог посещава Своя единороден Син. А това е роденият и въплътеният в 
човешко тяло Всемиров Учител на Вселената - Беинса Дуно. 

Борис Николов 

Веднъж един просяк чука на вратата на поп Константин Дъновски. Той 
отваря вратата и просякът поискал само десет лева, за да си купи хляб. Попът 
казал, че няма пари и му затворил вратата, върнал се мърморейки: "Ама, че се 
навъдиха такива просяци. Кой ги създаде? От небето ли паднаха или земята 
ги роди?" В този момент влиза Учителят и казва: "Защо не даде на просяка, 
каквото ти искаше? Пари ти имаш. Знаеш ли кой беше Той?" Дядо поп го заг-
ледал: "Кой беше?" - "Това беше Христос. Той се беше предрешил като просяк 
и дойде да изпита твоята щедрост. Изпита я си отиде." Дядо поп е вече раз-
тревожен и уплашен. "Боже, какво направих? Петре, бягай, че Го извикай и Го 
върни назад. Та аз през целия си живот съм свещеник на Христа." А Петър се 
усмихнал: "А-а, свърши се вече. Той си отиде там, откъдето бе дошъл." Така 
дядо поп се разминал с Христос, ако да бе служител на Христа. 

Юрданка Жекова 

Като интерниран във Варна, Учителят имаше свободен режим. Живее-
ше в хотел "Лондон", ходеше свободно из града. Винаги, когато излезе, ще 
дойде да посети баща си. Учителят обичаше да ходи при него. Тогава имаше 
голяма градина и поляна около черквата. Къщата, в която живееше дядо поп, 
бе ниска, едноетажна. Отпред пред големия бряст имаше пейка и масичка и 
двамата ще седнат там. Дядо поп ще направи кафе. А какви сладки приказки 
между двамата! Много добро отношение имаше Учителят с дядо поп. 

Константин Дъновски собственоръчно е отбелязал в Библията, с която е 
работил над 50 години следното: "Изпълни се обещанието на Благия Небесен 
Баща да изпроводи в моя дом Своя Възлюблен Син, като знамение за всеоб-
ща радост на рода человечески за по-добър, по-светъл и правдив живот." 

Борис Николов 
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Въпреки всичко положително, което знаем за дядо поп, известно е също 
така, че Учителят е имал неприятности с баща си, макар че същият е бил 
свидетел в онази кръчма как слиза Божественият Дух върху сина му Петър. 
Видял е, но иска да го контролира, да го напътства и командва. Било се стиг-
нало и до разрив и това е описано от последователите на Учителя. 

В спомените на д-р Стефан Кадиев се споменава, че когато Учителят 
отива в Дългопол, баща му не го приема и Той отива в кръчмата на Яким Ви-
дов от Македония. 

През 1917 година бях мобилизиран във Варна. През време на отпуската 
си отидох в София и се срещнах с Учителя. Той ми даде беседи с поръка да 
ги занеса на поп Константин от Варна, без да ми каже, че той е баща Му. Аз 
обаче знаех това. Занесох му беседите и го поздравих от Учителя. Поп Кон-
стантин прие беседите и попита: "Какво прави син ми?" Аз му отговорих: "Учи 
хората". Тогава поп Константин каза: "Синът ми върви по един благословен 
от Бога път и учи хората да вървят по него". Аз се сбогувах с него, като му 
целунах ръка. Това беше първото и последното ми виждане с поп Константин, 
който беше един от най-активните борци за независима българска църква. 
Поп Константин е погребан в двора на църквата, в която е служил. Същата 
бе първата българска църква у нас. 

Владимир Калудов 
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УЧИТЕЛЯТ 

Петър Константинов Дънов е роден на 12 юли 1864 г. в село Николаев-
ка, Варненско. Негов баща е известният възрожденски свещеник Константин 
Дъновски, а Негова майка е Добра чорбаджи Атанас Георгиева. Той е трето-
то по ред дете на родителите си и понеже се е родил на Петровден по източ-
ноправославния календар, е бил наречен Петър. Майката си заминала рано 
от този свят. Отгледала го родната му сестра Мария, която е десет години 
по-голяма от него. Тя разказва за Него, че е бил много кротко и послушно 
дете и никога нищо не е чупил и развалял. Само седи и гради, прави нещо, 
да излезе нещо. Бил е слабичък, с деликатно здраве. Проходил е по-късно и 
не проговорил. Отначало казвал срички, но после спрял. Минали три, четири, 
пет години и вече са смятали, че няма да проговори изобщо. Дошла шестата 
му година. Една сутрин майка му Добра, сестра му Мария и дядо поп отишли 
на нивата. Вкъщи останал малкият Петър и баба му, която готвила гозбите, 
оправяла къщата и го наглеждала. Както си играел, малкият се обърнал към 
баба си и казал: "Бабо, направи ми люлка". Баба Му се втрещила, понеже 
дотогава всички смятали, че Той ще остане ням. Разтичала се тя, вързала му 
люлка, люляла го, пяла му и голяма радост било за нея - внук й проговорил. 
Голяма радост било за всички, когато се върнали от нивата. Имало веселби и 
песни, а накрая тропнали едно хорце. 

По жътва решили да заведат Петър на нивата. По това време жътварите 
жънели, а мъжете след тях връзвали снопите. Наближавало вече към обяд, 
когато малкият Петър се запътил към положените на земята снопи, покачил 
се на един от тях и извикал: "Селяни, прибирайте, защото иде буря". Селяни-
те се поогледали, но небето било ясно, нямало нито едно облаче, а детето 
на дядо поп, което до вчера било нямо, сега като е проговорило, та плещи 
глупости. Продължили те да работят и не му обърнали внимание. Но майка му 
Добра решила да не му разваля хатъра, да не би да се разсърди и да спре да 
говори. И понеже е дъщеря на чорбаджи Атанас, тя била новата чорбаджий-
ка, затова наредила на жътварите да спрат жътвата и да събират снопите. 
Снопите били положени на кръстци. Така класовете се затискат от следва-
щия сноп, че ако завали дъжд или град, да не може да ги очука. 

Другите селяни гледали как жътварите на дядо поп спрели да жънат 
по никое време и подреждат снопите на кръстци. Споглеждали се селяните, 
подсмихвали се и рекли: "Е, нали проговори на попа момчето, дойде време да 
му вървят по гайдата". 

Но не минал и час, тъкмо подредили снопите, и небето почерняло от 
облаци. Задухал силен вятър, започнала буря, пороен дъжд и градушка. При-
брали добитъка под крушата, а жътварите се скупчили под каруцата да се 
пазят от градушката. 

След като спряла градушката, селяните, които преди това се подсмих-
вали и подигравали, сега били като попарени, а нивите им били очукани до 
зърно. 

Нямало в тоя ден по-щастлива майка от Добра. От тоя ден нататък, се-
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ляните вече знаели, че Петърчо може да предсказва времето и когато имали 
нещо да вършат на полето, казвали: "Питайте първо поповото дете". 

Петър започва да се учи на българско четмо и писмо при баща си в село 
Николаевка, околия Варненска. Когато бил във второ отделение, сестра му 
Мария била на 18 години и дошло време да бъде омъжена. Дядо поп решил 
да я сгодява за един богаташки син. Но Мария не го харесвала, понеже си 
имала друг, когото харесвала и тайно му се била нарекла да му бъде годени-
ца и жена. Казала на баща си, че имала друг на сърце, но дядо поп бил твърд 
и й казал, че неговата дума на две не се троши и се изпълнява точно, не само 
от българи, не само от гърци и турци, но и от ходжи и от паши и че думата му 
се чува чак до Истанбул, та дори в най-голямата джамия. След това я нати-
кал в стаята на годежарите. Но на нея й дотегнало да слуша разни приказки 
и отишла в една друга стая, за да се наплаче. А това било стаята, където 
малкият Петър си учил уроците. Тя се хвърлила на кревата и започнала да 
ридае. Петър я запитал: "Како, защо плачеш?" Тя нищо не му отговорила, по-
неже смятала, че той е още дете и не може да разбере какво става с големи-
те хора. Дошло време пак да иде при годежарите, за да им се представи на 
изпроводяк, избърсала сълзите и се запътила към другата стая. Между двете 
стаи имало малко килерче, което ги съединявало. Отгоре на тавана му били 
накачени много сплитове царевица. Като преминавала Мария, една плетени-
ца от царевицата се скъсала и паднала зад гърба й. Тя извикала от уплаха 
и като видяла каква е работата, започнала да събира бързо царевиците, а 
през това време на прага се показал малкият Петър и казал: "Како, не се пла-
ши и не се тревожи. Така както се разтури и скъса тоя сплит царевица, така 
ще се разтури и оная работа, дето я гласят в другата стая". Тя не обърнала 
внимание на приказките му. Влязла в стаята и пред всички й било съобщено, 
че вече е сгодена за богаташкия син. 

Но, на следващия ден тя получила вест, че момъкът, комуто се била 
врекла да се сгодят, е пристигнал от Румъния, където бил известно време по 
търговия. Тя също му изпратила вест и вечерта избягала с него. Пристанала 
му. 

Така пророчеството на малкия Петър, изречено след разкъсването на 
сплитовете от царевица, се сбъднало. 

Има много случки и събития, които показват, че още от детските си го-
дини Петър Константинов Дънов е надарен с една изключителна чувствител-
ност, както и с ясновидски и пророчески дарби. Рожденият му брат Атанас, 
който е първородно дете в семейството, сестра му Мария и майка му Добра са 
знаели за тези Негови качества. Баща му поп Константин Дъновски е знаел 
много добре кой е Неговият син. 

През 1872г. Петър Дънов постъпва в основно училище в град Варна, а 
след освобождението на България, учи в петокласната мъжка гимназия, къ-
дето завършва гимназиално образование. 

През 1884г. учи в Американското научно-богословско училище в град 
Свищов. Той наема квартира в дома на Петър Тихчев, който е бил пътуващ 
проповедник. Дядо Петър имал две дъщери ученички, които били вече девой-
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ки. Той разказваше, че Петър като ученик бил много силен по успех, честен, 
скромен и смирен. По часове четял и след това свирел на цигулка. Понякога 
разговарял с двете дъщери на дядо Петър, но разговорите били изключи-
телно върху музика, наука и други въпроси, засягащи духовния живот на чо-
века. 

През зимата на третата година съпругата на дядо Петър започнала да 
се безпокои непрекъснато. Тя харесала Петър Дънов като евентуален же-
них на по-голямата си дъщеря. По цяла нощ не спяла, непрекъснато ръгала 
дядо Петър и му думала едно и също: "Ще изпуснем този ангел от къщи и 
ще отлети по света, а той е само за голямата дъщеря. Трябва да я сгодим 
за него и да ги оженим". Дядо Петър все се дърпал, било му неудобно, как 
да говори такива неща на това скромно момче. Но бабата не го оставяла на 
мира. Накрая дядо Петър започнал да го посещава и да разговаря с него. Но 
разговорът все се въртял на богословски теми - нали дядо Петър Тихчев бил 
евангелски проповедник, а Петър Дънов учи в евангелско училище. Тогава, 
като се съберат двама евангелски проповедника, за какво могат да говорят, 
освен за Бога. А дядо Петър влизал при квартиранта си съвсем за друго. Той 
искал да подхване разговор, че има дъщеря за женене и не би било лошо 
Петър да се задоми за дъщеря му, защото според правилата всеки евангел-
ски проповедник трябва да има жена и семейство, за да не бъде изкушаван 
от нечестивия в тази насока. Но когато отварял уста да поеме тази тема, то 
Петър отклонявал разговора съвсем в друга насока. Създало се изключител-
но напрежение. От една страна бабата непрекъснато го ръчкала, от друга 
страна дядо Тихчев се съгласил на нейния план, но нищо не излязло наяве. 
Над дома им се събрали тежки облаци. А квартирантът им все едно, че нищо 
не забелязва. Но един ден, голямата дъщеря, внезапно се разболяла и след 
три дни починала. Гръмотевица раздира дома на дядо Тихчев. След погре-
бението той заплакал: "Ожени ли я, жено? Не разбра ли, че ангел слязъл от 
небето на земята, ни за жена отива, ни за жена се жени, защото той е горе 
оженен за Господа Бога." Бабата плачела и дълги години не могла да прежа-
ли голямата си дъщеря хубавица. 

Дядо Петър Тихчев десетки години като евангелски проповедник посе-
щава градове и села. Той продължава по своя път, но не е безразличен към 
дейността на Петър Дънов по онези години. Контактува с приятелите и поня-
кога разказва за годините, когато Петър Дънов е живял в неговия дом. 

За ученическите години на Петър Дънов в град Свищов разказва Га-
враил Душков: "Дънов беше с две години по-голям от мене. Беше в по-горен 
клас: аз - в четвърти, а той - в шести клас. Имахме възможност да бъдем 
заедно, да се срещаме и беседваме. Той беше убеден трезвеник и разпален 
пропагандатор против пиенето и тютюнопушенето. И той не само на думи 
проповядваше, но агитираше и убеждаваше с примери и доводи. Беше веге-
тарианец. Спомням си го като сега - среден на ръст, с буйни тъмни коси, про-
ницателни очи и високо чело. Лицето му беше чисто и дори прозрачно като 
на девойка. Беше скромен и тих. Но като започваха разискванията, той се 
оживяваше, вземаше пръв думата и говореше, говореше. Личеше си още от 
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пръв поглед, че насреща ни имаше един действително надраснал годините 
си млад човек, пълен със знания, омъдрял преди време, високо интелигентен 
и начетен. Учителите го наричаха "енциклопедия", а за нас той беше истин-
ски мъдрец. Беше изчел всички книги в училищната библиотека и свищовско-
то читалище, което има славата на първото читалище в България. 

Често в разговор се питахме един друг кой какво чете, какво го интере-
сува. Оказа се, че Петър Дънов чете всичко, интересува се от различни кло-
нове на науката. Той владееше руски, английски, френски, немски език като 
матерния си език. Когато го питахме как и откъде, той се усмихваше: "Сам ги 
изучавам." - "А кога?" - "Вечерите за какво са?" - отговаряше той. 

Любопитно ни беше как си разпределя времето. Оказа се и тук, че той 
използва цялото си свободно време извън училище изключително в четене. 
Четеше в училище, четеше в читалището, в библиотеката, у дома, дори по 
улицата и планината, когато отиваше на излети. Интересуваше го художест-
вената литература, наши и чужди класици, съвременни писатели, философия 
и медицина, право и археология, история и география, дори метеорология и 
математика. И знаеше извънредно много, разясняваше ни, когато ставаше 
дума или поставяхме въпроси. Дори учителите го слушаха с отворена уста, 
възхищаваха се от неговите знания, сочеха го за пример. А Петър Дънов на-
истина беше образец във всяко отношение, високо нравствен и етичен. 

Много ни беше интересно, когато разбрахме, че той изучава санскритски 
език и различните философски течения. За първи път от него научихме за съ-
ществуването на индийските йоги и чухме подробности за тяхното тайнстве-
но учение. Познаваше всички религиозни учения и живота на техните създа-
тели - Христос, Буда, Конфуций, различните ордени и секти; имаше стано-
вище за всяка една поотделно. Говореше за Кант и за Галилей, за Сократ и 
Платон, за Кропоткин и Плеханов, за Маркс и Енгелс. Познаваше Белински и 
Добролюбов, Бакунин и Херцен. И ние се удивлявахме как е възможно да се 
поберат толкова знания в главата на един ученик от 6-7 клас! 

Често ние посещавахме театралните представления на гостуващи в Сви-
щов театри. Той беше един от първите измежду ония, които проявяваха ин-
терес към театралното изкуство, имаше установено мнение за отделни пиеси 
и автори, сам участваше в театралните представления, които организираше 
нашето училище и играеше централни роли. Обичаше музиката. Владееше 
няколко инструмента и особено цигулката. Като бъдещи учители-педагози, 
това беше задължително за всички; Петър Дънов я владееше до виртуозност 
и участваше в почти всички наши забави и вечеринки със самостоятелно из-
пълнение. Ние му предричахме бъдеще на безспорен цигулар. 

По-късно, когато животът ни раздели, аз завърших в Кюстендил и ста-
нах учител, а той - някъде в чужбина завършил няколко факултета." 

Завършва училище на 25 юли 1886 г. 
Идва време, когато юношата Петър Дънов трябва да бъде взет войник, 

за да отбие военната си служба. През тия години имало един военен закон, 
според който на всеки 25 000 новобранци се освобождава от военна служба 
един, ако изтегли билетчето, на което пише "да". Имало нареждане момче-
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тата от всяко военно окръжие да теглят билети. Имало един билет за пъл-
но освобождаване от военна служба и няколко билета за съкратена военна 
служба. Петър се явява пред комисията и казва: "Аз ще изтегля билетчето". 
Бръква в сандъчето, изважда билета и го показва на комисията. Така Той се 
освобождава от военна служба. След това никога не е викан от военните -
нито през войните, нито след това. 

Петър Дънов е бил две години начален учител в село Хотанца, Русенско. 
През 1888г. отива да учи в САЩ като стипендиант на протестантите. Запис-
ва се в подготвителния семинар по теология към факултета в Ню Джърси, 
щата Медисън. На 15 октомври 1890г. завършва семинара и се прехвърля 
като редовен студент в Богословския факултет в Бостонския университет 
през годините 1891-1893. На 7 юни 1893 г. се дипломира. През учебната 1893-
1894г. се записва да следва едногодишен курс по медицина и го завършва на 
3 февруари 1894г. 

Като студент в САЩ той се е издържал сам. Ходел е да мие чинии в гос-
тилниците, чистил е комините на къщите и е бил хамалин на пристанището. 
Чакал пътници, помагал при пренасянето на багажа им. Те го питали колко 
струва, а той отговарял: "Колкото обичате". Те му давали едри банкноти и 
така той прекарвал няколко месеца. По това време негов състудент е Велич-
ко Гръблашев. Него го било срам да носи багаж като хамалин, да мие чинии 
в гостилниците и затова ставал или учител, или занимавал в определени ча-
сове децата на богатите американци. 

Един спомен от студентските години на Петър Дънов разказва сестра 
Райна Каназирева: "Един ден през 1922г. при мене дойде известният старо-
загорски адвокат Иван Желязков Сливков и ме запита: "Госпожо, Вие сте 
били от последователите на Петър Дънов, вярно ли е?" - "Да" - отговорих 
аз. Той ми рече: "Аз го познавам добре, с него бяхме студенти в Америка. 
Той беше много по-млад, но като българи общувахме всеки ден." Аз живо се 
заинтересувах от думите му: "Моля, Ви Господин Желязков, разкажете ми 
нещо от неговата младост, какво е вашето мнение за него?" - "Моето мнение 
- рече ми той - не е особено добро." Изненадана, аз широко отворих очи и 
възбудено попитах: "Но защо, моля Ви се, кажете ми нещо по-определено за 
него - младежки грешки, поведение?" - "Нищо подобно, госпожо. Той беше 
смирен, скромен, тих, силен в учението но ето защо аз не го харесвам: той 
беше красноречив, имаше дар слово и като почнеше да говори нещо, всички 
студенти млъкваха и го слушаха с внимание и уважение. А знаете ли какво 
значи такъв оратор преди 40 години в Америка? Това значеше, че той може-
ше да стане не милионер, а милиардер, а беше беден. Освен това свиреше на 
цигулка. Знаете ли какво значеше в Америка това? Това значеше, че там той 
можеше да стане един от най-богатите хора, а той, въпреки че беше беден, 
свиреше без пари. Често студенти излизахме заедно на екскурзии и отива-
хме в просторните лесове. Студентите обичаха Дънов и при такива разходки 
често се събираха около него, когато сядахме на почивка, също го наобика-
ляхме. Той започваше да говори за красотата и необятността на Вселената, 
за величието на Бога. "Погледнете, казваше той, звездното небе - каква пре-
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мъдрост, каква хармония, каква разумност! Погледнете тези поточета, тези 
цветенца около нас! Кой поддържа тази красота, тази любов?" Слушахме в 
мълчание и сякаш забравяхме себе си, отнесени в един по-красив свят. Дънов 
говореше отлично английски език. Понякога неусетно се отделяше от нас и 
като не се върнеше дълго време, водени от любопитство, тръгвахме да го 
търсим. Често го намирахме отдалечен, седнал и вперил възхитен поглед в 
простора или затворил очи, вглъбен в мисъл. Често го виждахме коленичил, 
със скръстени за молитва ръце и така пренесен някъде далече, че не ни усе-
щаше като приближавахме. И когато някой го побутваше леко, той трепваше 
сякаш се пробужда от красив сън". Като каза това адвокатът, аз не можах 
да се стърпя и заплаках. Той се зачуди и попита защо плача, а аз през сълзи 
му продумах: "Благодаря Ви, господин Желязков, такъв искам да бъде моят 
Учител! По света има много милионери и милиардери, но като него няма. 
Затова ние толкова много го ценим и обичаме". Адвокатът вдигна рамене в 
знак на недоумение, но се раздели с мен видимо доволен от ефекта на сво-
ите спомени." 

В България Петър Константинов Дънов се завръща през 1895г. Прекарва 
в гр. Варна при рождената си сестра Мария на ул."Дунав" до 1899 г. 

През 1896г. издава книжката "Наука и възпитание" в гр.Варна. Това е 
Неговата творба, явяваща се като заключителен акорд от Неговото бого-
словско обучение в САЩ. 

1897 година е определена като Космическа година на човечеството от 
Петата раса. Това е краят на 19 век и според думите на Учителя, за нея се 
говори в глава 19 от Откровението на Йоана, понеже всяка глава отговаря на 
даден човешки век. В тази глава пише, че е изпратен Оня, който язди на бял 
кон и името Му е Божието Слово и из устата Му излиза остър меч, защото 
мечът на Духа е Словото. Това пророчество от 19 глава се изпълни. 

На 7.3.1897 г. в присъствието на баща Му поп Константин Дъновски, в 
село Тетово, Русенско, когато са били двамата в една страноприемница, Бо-
жественият Дух слиза върху Петър Дънов. С този Божествен акт Той е осве-
тен и става Учител на Бялото Братство на Земята и на планетите от Слънче-
вата система. Ето защо годината 1897 е свята и пророческа. 

Когато Божественият Дух слиза върху Петър Дънов, той е на 33 години. 
Тогава в тялото Му е развит оня духовен орган, на който съответства разви-
тието на духовното тяло. 

Той се освобождава от родовата карма, но дълго носи последствията 
си от нея - Той има деликатна физика и здраве, слаб стомах, не може да се 
храни, за което споделя, че ако не е внимавал със стомаха, отдавна да си е 
заминал от този свят. Храни се често, но по 2-3 хапки и накрая на деня се 
събират 10 хапки. 

Учителят казва: "Докато бях роден, постоянно попадах под ударите на 
родовата карма, която носех. Когато станах вселен, кармата изчезна и аз 
станах свободна душа." 

Едно от най-важните Знамения Господни се изпълни. На 7 март 1897 
година, когато Божественият Дух слиза върху Учителя, Небето над Него се 
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отваря. Започва се пряка връзка със същества от Невидимия свят, населя-
ващи различни йерархии от Духовния и Божествен свят. По това време Той 
споделя с един от своите ученици следното: "Напоследък небето е било една 
стълба, по която Ангелите Божии са слизали да Ми донесат благите вести 
отгоре на Господа, Който се готви вече да посети този свят. Когато се яви, 
тогава ще Го познаем, както сме познати и ще бъдем подобни Нему. При-
ближавайте се при Бога и усърдно се молете за изливането на Светия Дух", 
(писмо от 8.10.1898г., Варна) 

Много по-късно Учителят пояснява, че слизането на Божествения Дух е 
многократен процес, траещ дълго време от години, а не е еднократен акт, за-
ключаващ се с еднократно слизане на Духа върху человеческия син. А Духът 
може да слезе само върху человеческия син. А Синът е този, които е роден 
от Бога и има пряко общение с Господния Дух. Синът человечески е вече 
новороден - той става Божий Син. 

От 1898г. започва кореспонденция между Него и първите Му ученици: 
Пеньо Киров от Бургас, д-р Миркович от Сливен и Мария Казакова от Велико 
Търново 

На 8 октомври 1898г. се явява пред Учителя Петър Дънов изпратеният 
ангел ЕЛОХИЛ и Му диктува "Призвание към народа ми - български синове 
на семейството Славянско". 

Ангел ЕЛОХИЛ е Ангелът на Завета Господен. Той е Ангелът на Третия 
Завет Господен към човечеството. През 1911 г. Учителят споделя пред пър-
вите ученици следното: "Ангел ЕЛОХИЛ е Върховен Водител и Ръководител 
на българския народ и на целокупното Славянство. Духът ЕЛОХИЛ е Ръково-
дител на българския народ. Той е ангелът, който е поставен от Бога да води 
българския народ и цялото славянство. Политическата си свобода българите 
дължат Нему. И Той се яви между славяните, но те няма да Го разпънат, как-
то направиха евреите." 

Призванието е първом прочетено лично от Учителя на първата среща на 
Веригата пред първите трима ученици: д-р Миркович, Пеньо Киров и Тодор 
Стоименов. След това го е чел пред благотворително дружество "Милосър-
дие" като публична беседа. 

В 1899г. Учителят свиква първия събор на Всемирното Бяло Братство 
във Варна. На този събор Той повиква само трима души: д-р Миркович от 
Сливен, Пеню Киров и Тодор Стоименов от Бургас. 

На този събор, Учителят е казал каква велика работа предстои на това 
общество, на което Той туря основата. Тодор Стоименов, зачуден от думите 
Му, казал: "Вие говорите, че на това общество, на което туряте основите му, 
предстои една велика работа. Аз не мога да разбера това. Ето, докторът е 
стар, Пеньо е средна възраст, а аз съм млад - на 25 години. Как тогава ще 
турим начало на това велико общество?" Учителят му отговорил: "Сега сте 
трима, но в бъдеще ще станете хиляди!" 

/ До 1908г. съборите стават всяка година във Варна. От 1909-1912, 1918-
1925г. съборите стават в гр. Търново. От 1926 г. съборите се преместват в 
София./ 
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Установен е вече един духовен триъгълник от първите трима ученици на 
Учителя. Това са д-р Георги Миркович от град Сливен, Пеньо Киров и Тодор 
Стоименов от Бургас. Постепено около този триъгълник се описва кръг, в кой-
то влизат и други съподвижници на Учителя, като центърът на описания кръг 
е словото на Господния Дух, Който се излива чрез Петър Дънов. Идва време-
то, когато Господнята трапеза на Третия завет е вече сложена и постепенно 
идват онези, които са призвани от Духа Господен да присъстват. 

От 1900г. Учителят започва издирване на първите си ученици, изпрате-
ни от Небето. Първите срещи са осъществени. Сложено е началото на една 
обширна кореспонденция чрез писма с първите му сътрудници. Той посеща-
ва различни градове в страната. Главно отсяда в Нови Пазар при баща си. 
Постепенно слага началото на първите обиколки по села и градове в Бълга-
рия, така че всяка година започва обиколките си от Варна, преминава през 
София, посещава Нови Пазар и накрая завършва обиколката си във Варна. 
С тези обиколки Той издирва своите, изпратени от Небето и родени между 
българите, ученици. Освен това Той посочва къде и в кои семейства трябва 
да се родят бъдещите Му ученици, които идват в Школата през 1922г. като 
младежи и девойки. Така Той обикаля Пловдив, Шумен, Търново, Варна, Ям-
бол, Стара Загора, Плевен, Русе и др. градове и села и слага началото на 
първите кръжоци на Синархическата верига на Бялото Братство. 

Връзката на Учителя с първите ученици е създадена. Кръгът на Духов-
ната верига постепенно се увеличава. Идват нови ученици и стават участни-
ци в Духовната верига на онзи кръг, който се ръководи от Словото на Госпо-
да и чрез Учителя. 

От 1899 до 1900г. две години Той е в Нови Пазар при баща си, който 
изпълнява службата на свещеник в местната църква. Няколко години Учите-
лят посвещава на вътрешна работа, но на гражданите от Нови Пазар им се 
струвало, че нищо не върши и са говорели пред дядо поп, че синът му се е 
завърнал от Америка и вместо да се захване с някоя работа, все мързелувал 
и нищо не правел. Дядо поп слушал, усмихвал се, поглаждал си дългата бра-
да и казвал: "Има време. Що е време - все пред Него е. Ще работи и ще се 
наработи. Но не Му е дошло още времето." 

През това време на Учителя било направено предложение да стане 
евангелски проповедник. Той не отказва да стане проповедник, но им поста-
вя едно условие: "Аз ще проповядвам, но не искам заплата. Ако ме приемете 
така без заплата, ще проповядвам". Те са изненадани, учудени и не могат да 
разрешат задачата. Ако го приемат без заплата, става един упрек към други-
те проповедници, които имат нужда от заплата. Те издържат семейства и са 
им необходими средства. След като размислят, накрая решават, че без него 
могат, но без заплати не могат. И така Учителят се освобождава да стане 
евангелски проповедник, което условие Той е приел при заминаването си в 
САЩ. 

На 25 юни 1900г. в дома на дядо поп Константин Дъновски в Нови Пазар, 
се явява Духът Господен над Учителя. Започва да Му дава Словото, включе-
но в "Седемтях разговора". Още едно знамение се сбъдва през очите на дядо 
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поп Константин Дъновски. Знамението за Прославения Вожд, Който иде и 
Който трябва да дойде. Прославеният Вожд е вече изявен. Във времето от 25 
юни 1900 до 8 юли 1900г. Господният Дух пребъдва с Учителя. Така започва 
Новият 20 век, който е век на Проявения Вожд на Светлината, на Господната 
Виделина и на Божествената Слава чрез Словото на Бога. Това е век на Сло-
вото на Всемировия Учител . 

Човек, роден на земята, трябва да премине през онези закони и етапи 
на човешката природа, които с годините оформят човешкото тяло. Дори и 
Великият Учител, който се е вселил в човешко тяло, трябва да премине през 
онези етапи, за които Той споменава по-късно пред учениците си в школата 
на Бялото Братство. Споменава, че до 7 години след раждането си, човек 
оформя физическото си тяло, от 7 до 14 години изработва чувственото си 
тяло (астрално), от 14 до 21 години - менталното (умствено) тяло. От 21 до 28 
години - причинно тяло, от 28 до 35 години - духовното тяло. От 35 до 42 го-
дини - тялото на Любовта. От 42 до 49 години - тялото на Мъдростта. От 49 
до 56 години - тялото на Истината. Ето това е еволюцията на човека, родил 
се на земята, който трябва да стане человечески син и от человечески син да 
се претвори на Божий Син. Необходима е еволюция, изграждаща през всеки 
седем години едно нетленно тяло, което е свързано с развитието на дадени 
човешки органи и мозъчни центрове. Без развитието на тези центрове и ор-
гани не могат да се развиват и съответните тела. 

Когато се дават Седемтях разговора, Учителят е на 36 години. Това е 
времето, когато започва да се оформя тялото на Любовта, а орган в човеш-
кия мозък е така наречената пинеална жлеза, която изработва своите хор-
мони за развитието на физическото тяло, така и за оформянето на тялото 
на Любовта. За да стане това, е необходимо изпратеният Дух Господен да 
извърши това велико приготовление. 

От 1900г. до 1911 г. Учителят е пропътувал всички градове и по-големи 
селища на България, като е държал сказки и е правел френологически из-
следвания. През 1903г. отпечатва френологични карти по клише, препоръча-
но от Него, след което започва проучване на българските глави и черепи с 
оглед какви възможности има българинът за една бъдеща духовна култура 
чрез Словото на Всемировия Учител. 

Учителят започва със селищата, където има малки религиозни обще-
ства с духовен интерес. Първо на тях говори. Учителят говори общи сказки. 
Изначало това главно бяха сказки по френология. В тези сказки Той демон-
стрираше как по устройството на черепа да познаеш характера на човека, 
неговите възможности, дарби, способности. Държи своите сказки в училища 
пред ученици, в салони пред публика, след което прави замервания на тези, 
които искат да бъдат измерени черепите им. След всяко измерване дава 
карта за степента на развитие на дарбите и способностите на изследваното 
лице. Във френологичните карти бяха посочени центровете на мозъка с ци-
фри. Картите съдържат повече от 40 способности. За всеки център Учителят 
дава оценка от 1 до 6. Например, ако е много добре развит, слага отлична 
оценка; ако не е развит, пише му 2, ако никак го няма, му слага 1. По тези 
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бележки Той описва целия характер на човека, неговите сили, способности, 
дарби, здравето и възможност за работа в живота. Дава упътвания на този 
човек за какво го бива, за каква професия, за каква наука и за какво изку-
ство е годен. Учителят имаше такива карти, повече от хиляда направени и 
то на хора, които са познати на нашето поколение. Някои от тях бяха видни 
общественици, някои бяха от Неговите първи последователи, които се при-
влякоха към Него. Тези карти се държаха в Търново в дома на Иларионо-
ви. Тогава имаше гонение срещу Братството и Учителя от духовенството и 
правителството. Гонеха Учителя, често Му забраняваха сказките, често пъти 
спираха съборите. Уплашила се осиновената дъщеря на Иларионови и взима, 
та изгаря френологичните карти. Но от тях има запазени 50 броя и може да 
се види как е работил Учителят. 

Това е едно продължително изследване черепа на българите - изслед-
ване дарбите и способностите, които българинът носи. Неговите изводи са 
дадени в Словото Му и са отпечатани в беседите Му. Всяка българска глава 
при измерването й със специално приготвени уреди за измерване на диаме-
трите на черепа, трябва да бъде докосната от ръцете на Учителя. А това е 
цяло благословение за тази човешка глава и с това се дава тласък, отваря 
се път в духовното подвизаване на този човек. Това е една огромна работа. 
По-късно споделя пред учениците: "Аз съм изучавал характера на българите 
цели 11 години. Правил съм най-щателни измервания на главите им с перге-
ли. Всеки ден съм измервал по 10 души. Това продължаваше цели 11 години. 
А за това нещо търпение се изисква. Цифри, цифри, изчисления, цели таб-
лици." 

Има случаи когато Той отива в едно училище, говори за френологията 
на учителите, които могат да Го разберат. И после каже: "Доведете ми една 
паралелка от ученици." Тогава Учителят гледа едно по едно децата и казва: 
"Това дете по литература има толкова, по аритметика - толкова, по рисуване 
- толкова". Учителите вадят бележниците си и гледат. Съвпадат бележките, 
които имат учениците с това, което казва Учителят. Това така смайва учите-
лите, че някой са повярвали. Френологията е наука. Така чрез френология-
та Учителят прониква в обществото. Името Му се разпространява. Като се 
каже: "Г-н Дънов държи беседа на еди си каква тема", и читалищните салони 
се пълнят с публика. Държи беседи на педагогически теми, понякога по хиро-
мантия, засяга въпроси за живота на човека. 

Бивш учител от Сливенската гимназия разказваше: "Един пролетен ден 
дойде директорът в учителската стая с един млад господин. Представи ни 
го - г-н Петър Дънов, френолог, който изучава и проверява своите знания и 
иска да направи няколко измервания със своите инструменти върху главите 
на някои ученици. Ние погледнахме с недоверие. 

Извикахме ученици, способни и посредствени. Г-н Дънов седна на стола 
и без да вади своите инструменти, започна да говори: "Този ученик има ма-
тематически способности". Ние веднага побързахме да извадим своите теф-
терчета, да видим реално ли е това. Да, наистина, този има шестица. После 
посочи друг ученик: "Този пък има исторически способности, дарба и силна 
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памет". Пак погледаме тефтерчетата - така е, има шестица. Значи, той по-
зна способностите на учениците, без да приложи своите инструменти, а ние 
гледахме тефтерчетата си и проверявахме истината на неговите думи. След 
това той пристъпи към измервания си. Изпращането на г-н Дънов беше пълно 
с доверие и приятелски чувства към него." 

По този начин Учителят знае с какви възможности разполага българи-
нът, какви условия трябва да му се създадат, за да може българинът да се 
отвори към Словото Му. Тези придобити практични знания от Учителя са най-
добрите помощници в Неговата полувековна работа с българите. Защото Той 
направи предварителна подготовка от 22 години за Школата, начиная от 1900 
до 1922 година.Така Той 11 години пътува из България, повечето пешком. Из-
ползва понякога влакове, конски каруци, както и селски коли, теглени от во-
лове и посещаваше приятелите. Създаде малки групи в градовете и селата. 
Свърза тези групи помежду им и така се създадоха Братствата в България. 
Беше приет и признат от всички ни под името Учителя по вътрешно прозре-
ние. Около Него се събираха много хора, жадни за духовна наука и за нещо 
по-велико от ежедневието. Голяма част от представителите на Братствата 
присъстваха на съборите в Търново. Преди това те бяха викани поименно с 
картички, собственоръчно написани от Учителя. Беше им дал наряди, които 
изпълняваха в едно и също време. Така се създаде една жива връзка между 
Братствата, пръснати между села и градове. След откриването на Школата 
тази връзка се уякчи и братския живот беше единен. 

Така се създаде духовното общество под името "Всемирно Бяло брат-
ство", глава на което е Словото, а Негов ореол - великите добродетели, ве-
чните принципи на живота - Любовта, Мъдростта и Истината, Правдата и 
Добродетелта. 

От 1900 до 1912 Учителят дава през време на Съборите на Веригата ня-
кои данни за Цветните Лъчи на Светлината, намиращи се в Небесната дъга. 
Няколко години Той работи върху Библията и изважда думите Господни, като 
ги стъкмява в отделна книжка - "Заветът на Цветните Лъчи на Светлината". 

През август 1912 г. се оттегля в Арбанаси в пост и молитва. Тогава Той 
е работил върху "Завета на Цветните лъчи на светлината". Когато я подгот-
вя, Той е бил нападнат от силите на тъмнината, боледувал е много и всички 
са очаквали, че ще си замине. Бил е много болен и много отслабнал според 
Елена Иларионова, защото тя го наглеждала. После бил на смъртно легло и 
накрая Го пренасят във вилата на Иларионова на лозето. Но оживява. Това 
Той лично споделя и го има в протоколите. А свидетелка е била Елена Ила-
рионова от град Търново. 

По-късно Той съобщава пред приятели, че черната ложа е правила опит 
да посегне на тялото Му и да го разруши. 

Когато започва да говори за краските в "Заветът на цветните лъчи на 
светлината" на 15 август, Той казва следното: "Духовете се опитаха да се 
докоснат до здравето ми. Само една сестра, която е между нас сега, знае 
всичките тези перипетии, но Господ е, който всичко преодоля. Па и всички 
вие знаете, Христос тази година е с нас. Той казва, че иде сега да тури ред 
и порядък." 
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Тази книжка е завършена на 12 август 1912г. Тази дата се намира от-
пред на първата страница на книжката. 

С излизането на тази книжка се ознаменува годината 1912г. като Хри-
стова Година. Защото през 1912г. слиза Христовия Дух и се вселява в Учи-
теля. А мъчнотиите срещу излизането на стиховете на Господнята книга са 
преди слизането на Христовия Дух. 

Необходим е дълъг и подготвителен период. Времето наближава, за ко-
ето съдим по Неговите Думи, дадени на 1 април 1912 г: "Всички вие трябва 
да бъдете в добро състояние, защото Христос е много близо до България 
и идущата година тук, на физическото поле, вие ще почувствате Неговото 
идване. Той иде да работи. Каквото и да стане, да ви не смущава. Той иде 
сега да направи едно генерално пречистване на целия свят, та покрай него 
трябва да се пречисти и българският народ. Христос е толкова близо вече, 
щото и гласът Му се чува. Затова бъдете весели и смели в душата си. Светът 
ще го е страх и този страх ще почувствате и вие, защото не сте отделни от 
света. И светът да ви кажа, го е толкова страх, щото гащите му треперят. Да, 
близо е Христос. България е останала много назад и Той иде да му се даде 
това, което иска. Сега трябва да сте внимателни и ако използвате - добре. 
Колкото за Мене, то Аз съм решил: "Твоята воля - моя воля, твоят Дух - мой 
дух". Ако този народ не приеме, ще се вдигна и ще отида в друг народ. И ако 
сте готови да кажете и вие като мене, ще ви подам ръка и ще ви изведа на 
канара. Понеже Христос е близо, чува се Гласът Му, то и вие дръжте се близо 
и бъдете юнаци." 

През месец август 1912г. Учителят Петър Дънов е във Велико Търново 
и отива в село Арбанаси. Изкачва се на един висок връх, накрая на селото. 
Христовият Дух се появява пред Него и над Него. Той вижда и чува: "Петре, 
даваш ли тялото, сърцето си, ума си и ще работиш ли за Мене?" Отговорът 
бил следният: "Слушам Господи. Да бъде Твоята Воля, както на Небето, така 
и на земята!" Христовият Дух се вселява в Него. 

Над Него е Божественият Дух. В Него е Христовият Дух. Да се вселят в 
Него тези два различни Духа, са необходими два развити различни мозъчни 
центрове. Петър Дънов ги има. На 48 години в Него е оформено тялото на 
Мъдростта. Той става Миров Учител. Годината е 1912. Година свята и Хри-
стова. Мировият Учител управлява Битието и Небитието, управлява Бялата 
и Черната ложа. 

На годишната среща на членовете на Синархическата Верига от 15-21 
август 1912г. Той казва: 

"Аз ви поздравявам от името на Господа като добре дошли. Речта, коя-
то сега ще започна да ви давам, е чисто Божие Слово, предадено, говорено 
и опитано от хиляди години". 

"При тази наша среща присъстват и Христос, и Мойсей. Затова придър-
жайте се към закона на Любовта, защото който не иска да прости на хората, 
тогава се подига Мойсей и настава кармичният закон. Исус Христос употре-
бява нашите грехове като тор, върху който работи и много усърдно работи, 
защото Той е Дух много енергичен и един много голям работник". 
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"Като е тъй, бъдете радостни весели, защото Христос присъства, и Той 
е, Който разпръсква облаците. Спре се и казва: "Ако ме слушате, ще ви бъде 
простено". Той никога не е присъствал така, като тази година, защото какви 
ли не мъчнотии ми се създадоха преди събора, когато особено се даваха сти-
ховете от Господнята книга, които със своите вибрации образуват лъчите, 
потребни за всички". 

"Па и всички вие знаете, Христос тази година е с нас. Той казва, че иде 
сега да тури ред и порядък. Свободни са всички навън да опитат кармичния 
закон, на за вас аз искам да бъдете и да живеете под Христовия закон. При-
мирете се един с други, да не остава никаква омраза между вас - простете си 
заради Господа, защото Христос е, Който действа и ще Го опитате". 

"Господ е между нас, Той ни слуша, радва ни се и ни обича. Тази наред-
ба не съм я дал Аз, а я дава Господ за вас и затова вие трябва да мислите за 
Неговата Любов, Която да виждате във всяко едно лице. Господ ви изпитва 
и вие слушате гласа Му." ( записки от протоколите за 15 август 1912г.) 

"Не искам да изпъква във вашия ум някой си г-н Дънов, а онова, което 
желая, то е вие да познаете Господа, защото Аз имам и вземам участие във 
всичките Му работи. И ако не вярвате в Мене, вярвайте в Неговото Слово. 
Човек, който иска доказателства, трябва да повярва в Христа и ще прави 
чудеса по-големи, отколкото е правил."(16 август 1912г, Протоколите) 

"Например, сега Христос е между нас и за мене това е факт - по-скоро 
бих се усъмнил в моето физическо съществуване, отколкото че Той сега при-
съства. При все това, вие не можете да Го видите, защото не сте готови, не 
сте нагласени. А Аз искам да се нагласите и да Го видите, та да бъдете всич-
ки негови ученици. Той ще бъде с вас и ще ви помага през годината. Това, 
което желаете, Аз ще издействам да ви се даде. Всички следвайте Божест-
вения път, изпълнявайте Волята Божия и всички ваши желания и устреми ще 
се осъществят. Това е Моето Желание, защото Аз зная, че ако една душа 
не осъществи своите идеали и желания, тя не може да се радва".(16 август 
1912г, Протоколи) 

"Христос е пред нас и между нас, та искам да си отворите сърцата пред 
Него. Възложете душата си на Господа и Той ще ви даде, каквото никой друг 
не може да ви даде". (17 август 1912г.) 

А на редовния събор на Веригата четем из протоколите от 16 август 
1912г, четвъртък, 7 часа вечерта: "Аз и Христос, едно сме. И с нищо друго не 
може да ме подкупите, освен с вашата любов." 

На една от първите страници на "Завета на Цветните Лъчи на Светли-
ната" са написани инициалите В.щ.С.П.Р.н.Г.И.Х.С.Б. 15.А.Т., които се четат 
така: "Винаги ще съм предан раб на Господа Исуса Христа, Син Божий ", 15 
август 1912г., Търново. От другата страна са нарисувани символите на Божия 
Дух през времето на Мойсея, на Давид и на Исуса Христа. Това е Заветът на 
Мировия Учител. Накрая е дадена заповедта на Мировия Учител: 

Заповедта на Учителя: 
Обичай съвършения път на Истината и живота. 
Постави Доброто за основа на дома си, Правдата за мерило, Любовта за 

украшение, Мъдростта за ограда и Истината за светило. 
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Само тогава ще Ме познаеш и Аз ще ти се изявя. 
"Заветът на цветните лъчи на Светлината" представлява Заветът на 

Бога, даден от ЕЛОХИМ, който е Бог на Боговете и управлява Небесната 
дъга, която е Заветът на Бога. Отец на Светлините е ЕЛОХИМ, Който е Един-
наго Бога, "Който има седемте Духове Божии и седемте звезди"(Откровение 
на Йоана, гл.З, ст.1). ЕЛОХИМ е Бог на Боговете и Отец на Светлините. "И 
имаше около престола и дъга."(Откровение на Йоана, гл.4, ст.З) "И рече Бог: 
Поставям дъгата си в облака и тя ще бъде белег на Завета между Мене и 
земята."(Битие, гл.9, ст.13) 

Разяснения на Учителя за краските, дадени в "Завета на Цветните Лъчи 
на Светлината": 

Вие ще имате работа на Земята само с добродетелта и правдата, т.е. 
със зелената и портокалената краска, първата от които е на душата. Най-
хубавите и естествени краски са дадени в дъгата. Затова вие наблюдавайте 
дъгата, защото там ще намерите петте основни краски. Може да ги наблю-
давате даже с призма, та когато денят е хубав, можете върху бяло ниво да 
прекарате дъгата, която по такъв начин ще наблюдавате, изучавате и за-
помняте. Така ще усвоите петте основни краски. И преди да започнете ваши-
те упражнения, питайте се имате ли някакво неразположение, и ако имате, 
употребявайте розовата краска и четете съответните стихове. Първо трябва 
да се възстанови вашият мир, защото само тогава ще можете да действате. 
Затова ние ще направим първия опит и то с най-безопасния метод, защото 
има и други по-скъпи методи, които като се направят веднъж, няма вече да 
искате да ги повтаряте. Този метод е метод Христов и като такъв резултати-
те му ще бъдат прекрасни, при все че повидимому са много прости. И щом с 
това образуваме хармония помежду си и се свържем с братството - с Бялото 
Братство, което, нека ви кажа, ви е помагало и много помагало. 

Някои от вас се възхищават само на някои цветове. Ще обичате всички 
цветове еднакво, защото здравето зависи от тези седем лъча. Ако сте прис-
трастени и обичате само един цвят, нарушавате хармонията. Заедно съеди-
нени, тия цветове образуват светлина. Цветовете са кредитори. Цветовете 
се кредитират един друг. Червеният цвят кредитира портокаловия. Портока-
ловият цвят кредитира жълтия, жълтият - зеления и т.н. Трябва да изучава-
те светлината, както музиката се изучава. Човек, който няма ясна представа 
за червения цвят, никога не може да вземе правилно тона "до". Между чер-
вения, аления и основния тон на живота има отношение. Има един червен 
цвят като огън. Гледаш ли или се обливаш с червения цвят, ще оздравееш. 
Гледаш ли разгорял се голям огън, ще оздравееш. 

Ако са ви нужни пари, приложете зелената краска, т.е.четене на съот-
ветните стихове и обливания с тази краска. За свежест, за благополучие, за 
растене, използвайте този цвят. 

Така нека отбележа, че пак можем и при помагане на другите да си слу-
жим с краските. Така, когато искаме да помогнем, например, някому, който 
страда в материално отношение, ще употребим всички стихове, които са 
за зелената краска и тогава тия същества, които са в зелената краска, ще 
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помогнат. А когато искате да помогнете някому за здравето му, което се е 
разклатило, ще цитирате стихове, образуващи портокалената краска. Ко-
гато имате недоразумения във Веригата по отношение на някои спорове, ще 
употребите жълтата краска, като цитирате всички стихове, които се отнасят 
до мъдростта, която може да изглади догматически или други спорове. За-
сяга ли се обаче някой религиозен въпрос, ще употребите всички стихове за 
синята краска, която се отнася до Истината и тогава Духът на Истината ще 
хвърли светлина върху умовете, та да не спорят. Вие искате да възпитавате 
волята си. За възпитанието на волята си ще употребите жълтата краска, по-
неже при възпитанието на волята, умът трябва да вземе активно участие, та 
известни сили да можем да ги управляваме и приспособяваме за всякой един 
даден акт. 

Една невъзпитана воля често попада под червената краска със своите 
вибрации и се преобръща на една стихия. За да се извади от това състояние, 
трябва да се употреби жълтата краска, която ще подигне вибрациите на чер-
вената краска и ще започне да се развива по един нормален път. 

Активност - червено; искаш да растеш - зелено; да бъдеш умен - жълто; 
вяра - синьо; царствено да живееш, да имаш достойнство - виолетово. 

Старайте се да си представяте в ума жълтата краска и се старайте да 
схванете съдържанието й. Като гледате жълтото цвете, например, волята ви 
се усилва; по този начин ще действате естествено върху вашата воля. Тези 
от вас, които са избрали първата стъпка - Добродетелта, те ще употребяват 
жълтата краска. Тези, които са избрали втората стъпка - Мъдростта - ще 
употребяват синята, а тези, които са избрали Любовта, ще употребяват розо-
вата. И тогава ще правите разни съединения. 

Ако човек би имал онази положителна наука да разбира, запример от 
цветовете и тяхното приложение, той би направил чудеса с тях. И тогава, 
ако прекара червения цвят върху умрял човек, той ще го съживи. Ако прека-
ра червения цвят върху един прост човек, той ще стане учен. Цветовете са 
храна за хората. Цъвтенето на цветята крие в себе си велика сила, както за 
самите тях, така и за хората. Голямо нещастие е да живее човек в свят без 
цветя. 

Ако се обръщате към Бога и вярвате, че действително е силен и че всич-
ко може да ви даде, то ще ви се помогне. Но ако чувствате слабост тук, то 
обърнете се към разните краски. Така, когато искаме да въдворим здраве-
то, прибягваме до портокалената краска; когато искаме да въдворим волята, 
употребяваме жълтата; когато искаме подем на ума и духа - синята и т.н. 
Човек трябва да се упражнява, да види коя краска може по-добре да си пред-
стави и да знае, че тя е основата на неговия мозък; а човек, който не може да 
си представи нито една краска, то значи, че мозъкът му е в анормалност 

Една сестра паднала и се ударила. Отишла при Учителя да се оплаква 
от бедата, която я сполетяла, защото куцала и се подпирала на бастун. Учи-
телят я изгледал и запитал: Носиш ли "Завета на цветните лъчи"?" - "Не", 
отговорила тя. "Затова е станало това" - забелязал Учителят. Разговорът бил 
приключен. А брат Звездински добави, че Учителят му казал, че не е доста-
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тъчно само да я носиш тази книжка в себе си, но трябва да работиш с нея. 
Ако работиш, чрез нея се свързваш с Христовия Дух и Той, Христовият Дух, 
те закриля. А да носиш книжката у себе си без да си работил с нея и без да си 
направил връзка с Христа, то от нея не можеш да получиш сила и закрила. 

П Е Н Т А Г Р А М А 
Пентаграмът е даден на първите събори от Учителя. Той го беше от-

печатал сам. Както всяка работа, която Учителят вършеше сам, правеше я 
отлично. Пенатаграмът беше отпечатан по Негов чертеж, нарисуван от ху-
дожник. 

"Човек представя пентаграм...Като наблюдаваш човека, виждаш в него 
петте добродетели: правата, която води от левия крак към главата, е Исти-
ната; от главата към десния крак е Правдата; от десния крак към лявата ръка 
е Любовта; от лявата ръка към дясната е Мъдростта и от дясната ръка към 
левия крак е Добродетелта." 

Това е една идеална хармонична форма с фигури. Мисълта, която е вмък-
ната в кръга - "В ИЗПЪЛНЕНИЕ ВОЛЯТА НА БОГА Е СИЛАТА НА ЧОВЕШ-
КАТА ДУША" - е основната формула на Бялото Братство. Тя е основната 
идея на ученичеството. Там, където са дадени петте лъча на добродетелите 
- това е пътят на ученика. Пентаграма представлява един синтез на пътя на 
ученика. В него са синтезирани сили, които действат всякога и навсякъде. 

Въпросът за Пентаграма е много сложен, сериозен и много опасен за 
онези, които не са запознати с него. Има правила за работа с Пентаграма. Без 
знание не може да се работи с него. 

Който има Пентаграм, трябва да спазва няколко условия: 1. Да бъде 
чист човек. 2. Където го сложи в стаята си, да има хармоничен живот. Явяват 
ли се някакви противоречия, дрязки, мъчнотии - това нещо обръща силите 
на Пентаграма срещу самия човек в стаята и може да го постигнат много не-
щастия след това. Затова е много отговорно да сложиш в дома си Пентаграм. 
Това нещо Учителят го изтъкваше още при самото даване на Пентаграма. 

Да се говори лошо или да сме изпълнени с отрицателни мисли там, къ-
дето има Пентаграм, това би означавало да предизвикаме разрушителни 
действия от страна на Пентаграма, защото в такъв случай се смесват две 
начала: положителното и отрицателното. 

Когато човек се намира пред Пентаграма в размишление и концентра-
ция, би могъл да си представи три изречения. Най-вътрешното изречение е 
вече споменато "В изпълнение Волята на Бога е силата на човешката душа". 
Той трябва мислено да си представи, че около този първи кръг има още два. 
В средния кръг е написано: "Бог толкоз възлюби света, щото даде Своя Еди-
нороден Син, за да не погине всякой, който вярва в Него, но да има живот ве-
чен". И в третия кръг, най-външния, нека си представи написано изречението: 
"Търсете първо Царството Божие и Правдата Негова и всичко друго ще ви се 
приложи". Ако, медитирайки върху Пентаграма, човек си представи трите из-
речения, тогава същият ще има още по-голяма сила. Тези изречения са част 
от Пентаграма, но са невидими. 
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Всеки може, в случай на опасност, да направи следното: да образува 
около тялото си Пентаграм. Отначало да го направи мислено, после с ръка 
и най-накрая да си представи тези три изречения около Пентаграма. Пента-
грамът е мощно оръжие за запазване от външни пречки и препятствия и от 
вътрешна борба със зли сили. 

Ето още един метод за служене с Пентаграма. (Тези методи и упраж-
нения са дадени за ученици, развиващи се по пътя на Вярата. Всяка злоу-
потреба с Пентаграма за користни цели или любопитство има за резултат 
отрицателни и опасни последици.) Когато човек се намира в опасност, нека 
си представи, че държи Пентаграма пред себе си, като с дясната ръка хваща 
Правдата, а с лявата - Истината и насочва върха напред към обекта, казвай-
ки: "В името на Господа Исуса Нашего, молим Господа Великия и Силния, да 
стори богоугодно пред Неговите очи." 

Така разгледан Пентаграмът - емблемата на новозаветния свят или уче-
нието, донесено преди две хиляди години от Христос на човечеството - има 
пълната си духовна ценност и мистична сила. 

Ако се използва правилно, тогава той е източник на изобилие и благо-
словение. Ако човек иска правилно да се ползва от Пентаграма, то той е по-
ставен пред необходимостта да реши безвъзвратно пред себе си, че трябва 
да служи на Вечния Живот и да няма връщане назад. 

Учителят раздаде Пентаграма на първите приятели с извести поръче-
ния. Този, който приемаше Пентаграма, приемаше и известни задължения 
по отношение на Учителя на Бялото Братство и на живота си. Всеки, който 
получаваше Пентаграм тогава, за благодарност трябваше да направи едно 
добро, каквото той самият намери за най-добре. С туй той се отблагодарява-
ше на Небето. 

Тогава всеки от възрастните приятели от благодарност, че са направили 
залог с Бога, Му даваха по една златна монета. Така Учителят беше събрал 
180-200 златни монети. Членовете на финансовия съвет, като намериха тези 
златни монети след заминаването на Учителя, направиха опис за тях, но не 
ги обявиха, както беше реда според закона, а ги задържаха за Братството. 
Впоследствие властта ги взе, видя описа, който имаше към тях и разбра, че 
те са запазени непокътнати. Милицията, която дойде да вземе златото, про-
вери много добре, че броят на монетите отговаря на описа, който беше към 
тях, но след това ни обвиниха, че сме злоупотребявали с тях. 

Пентаграмът и "Завета на цветните лъчи" бяха дадени почти едновре-
менно. Учителят престана да ги дава като видя, че някои от приятелите се 
отнасят лекомислено, не спазват правилата, които бе дал при работа с тях, и 
с туй си правят пакости. 

След като някои приятели си навреждат чрез Пентаграма, Учителят 
казва: "Пентаграма няма вече да давам, защото приятелите, които го взеха, 
си навлякоха нещастие и то благодарение на тяхната неподготовка. Който 
иска да се кара, нека върне Пентаграма назад, защото, когато вие изпълня-
вате Волята Божия, което е записано в него, заемате неговото положение, 
тъй като добродетелта и правдата е само за земята, а в Небето няма никак-
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ви спорове. Следователно, ако вие тия два принципа ги внасяте в Небето, 
внасяте повече или по-малко една анархия, защото там само добродетел и 
правда съществуват." 

После Учителят преустанови да раздава Пентаграма и забрани да се 
разпространява. Той може в бъдеще отново да се напечата и да се даде на 
следващото поколение, но след като най-подробно се опише в отделни моно-
графии неговата история, правилата и методите за работа. 

Междувременно на 5 октомври 1912г. започва Балканската война. Всич-
ки членове на Веригата са изпратени на фронта от Мировия Учител с 91 пса-
лом и "Добрата молитва", зашити във военните куртки и се завръщат живи и 
здрави след разгрома на България в Междусъюзническата война. 

На 29 септември 1914г. България влиза в Европейската война на стра-
ната на Централните сили, която завършва с погром, с пробив на Добро поле 
на 14/15 септември 1918г. Пропускат се условията за обединението на бъл-
гарския народ в неговите исконни земи. Отхвърлят се съветите на Мировия 
Учител. Управниците се явяват като най-големите врагове на този народ и 
Делото на Мировия Учител. 

Съборите прерастват в ежеседмично посещение на приятелите в дома, 
където е отседнал Мировият Учител на ул."Опълченска"66 в София в дома 
на Петко Гумнеров. От 1914г. Той започва да държи Своето Слово през отво-
рения прозорец на стаичката Си. 

През 1922/23г. на ул."Оборище"14 се построява салон, където Мировият 
Учител държи беседи до 1926/27г. 

Следва построяването на салона на Изгрева през 1927г. Той се пре-
мества да живее там и държи Своите беседи до заминаването Си от този 
свят на 27 декември 1944г. 

На 16 юли 1922 г, след връщането на Учителя с 104 братя и сестри от 
хубава екскурзия до връх Мусала, в Петър Дънов се вселява Господният Дух 
на Силите и Той става Космичен Учител на цялата Вселена. Учителят обе-
динява и хармонира Космоса с Мировата любов и Космичната обич. Вселя-
ването става точно в 15 часа, когато Бог слиза и минава по земята да гледа 
живота на хората. 

Когато Божествения Дух слиза - създава Учителя. 
Когато Христовият Дух слиза - създава се Мировият Учител. 
Когато Господният Дух на Силите задвижи Словото на Бога чрез Миро-

вия Учител - проявява се Всемировият Учител. Чрез Школата на Всемирното 
Велико Бяло Братство, която е открита за пръв път във Вселената, се изявява 
Словото на Бога и се проявява Славата Божия. 

На 16 юли 1922 г. в Чам Кория, когато върху Мировия Учител Дънов 
идва Господният Дух, Той е вече Всемиров Учител в Слово, Дух и Сила. В 
Него е Божествената Троица: 

Божественият Дух от 7 март 1897 г. 
Христовият Дух от 12 август 1912 г. 
Господният Дух от 16 юли 1922 г. 
Той е Емануил, живият Бог на Земята и Небето. 
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Той е Всьо и Все на Земята и на Небето и на цялата Вселена. 
Учителят е проявеният Святий Дух на Истината. 
Мировият Учител е проявеният Дух Христов, Абсолютният Дух на Бити-

ето. 
Всемировият Учител е проявеният Господен Дух на Силите. 
Всемировият Учител на Вселената дава Словото на Бога за идното чо-

вечество от Vy-та раса чрез Божествения Дух, чрез Христовия Дух и чрез 
Господния Дух. 

"И на дрехата си и на бедрото имаше написано името: "Цар на царете и 
Господ на господарите." (Откровение, гл.19, ст. 16) 

През 1922 г. Учителят Петър Дънов отваря Школата на Всемирното Ве-
лико Бяло Братство в София. Тази Школа се отваря за пръв път на планетата 
Земя и във Вселената между българите и славянството. Господният Дух на 
Силите е връз Учителя и Той отваря Школата. Словото Божие се излива вър-
ху учениците. От 1922 до 1944 г. Всемировият Учител произнесе чрез бъл-
гарска реч 7 500 беседи от Словото Божие на земята българска за синовете 
български от семейството славянско. Това е Третият Завет към човечеството. 
Така Всемировият Учител на Вселената Беинса Дуно е проявен чрез Словото 
на Бога. И Словото на Бога бе Слово на Школата на Всемирното Велико Бяло 
Братство. 

Ето защо с отварянето на Школата, Божествената Троица, съставена 
от Божествения Дух, Господния Дух и Христовия Дух, са единени в едно и са 
намерили обиталище и храм в тялото на Петър Дънов и по този начин Всеми-
ровият Учител на Вселената Беинса Дуно е вече изявен. 

Духът Беинса Дуно не е от човешка еволюция. Той е от Божествена Ево-
люция. Той е завършил земната Си еволюция и преминал през нея преди 
милиарди земни години. Преминал е и през духовната Си еволюция също 
преди милиарди години. Той е преминал пътя Си на Учител на Бялото Брат-
ство, изпращан е като Миров Учител, управляващ Бялата и Черната ложа на 
Битието и Небитието. Сега е изпратен като Всемиров Учител на Вселената. 

Духът Беинса Дуно е слезнал от звездата Сириус - система и седалище 
на по-висша цивилизация от тази на Слънцето и Слънчевата система. Само 
онези души, които са преминали развитието си като човешки души в Слън-
чевата система, могат да отидат в системата на Сириус и да почнат друга 
еволюция в Духовния свят. Земята се приема като паметник на човешкото па-
дение, а Слънцето - на човешкото въздигане и изкупление, докато Сириус се 
приема като символ на човешкото развитие и култура за човешките души. 
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ОБРАЗЪТ НА УЧИТЕЛЯ 
Спомени на ученици 

Учителят беше красив, с дълги коси, с брада, здрав, строен, пъргав. Все 
едно виждахме Бога в образ и подобие. 

Беше много естествен и в държанието си беше с необикновена простота. 
Нямаше никакви ексцентричности у Него. 

Самият организъм на Учителя беше деликатен и нежен. Имаше дели-
катно здраве. Но със своя разумен живот умееше така да живее, че да под-
държа тялото си в изправност. Ние не сме го виждали да боледува. На екс-
курзии ходеше с нас. Изкачваше се на височини. Издържаше продължително 
пътуване пешком. Издържаше на суровия живот. Зиме сме спали с Него по 
планините при сняг, дъжд и студ. Той даде подтик на туризма като явление у 
нас. Масовото ходене по планините ние го дадохме. 

Когато беше на седемдесет земни години и предприемаше екскурзия 
на Витоша, ние, макар че бяхме с тридесет-четиридесет години по-млади от 
Него, едва Го стигахме по пътя. Той така се движеше, като че ли вървеше не 
по земята, а на десет сантиметра над нея. Походката Му беше такава, сякаш 
не стъпваше по земята, а някъде по въздуха вървеше. Стъпваше отмерено, 
имаше красота и хармония в движенията Му. Движеше се по земята, като че 
ли стъпваше на нещо меко. Стъпката Му беше еластична и Той се движеше 
много бързо - така, че ние подтичвахме покрай Него. Беше забавно да се 
гледа как ние, младите, лъхтяхме запотени и решени да не отстъпваме от 
Учителя, а Той се движеше с лекота. 

Походката на Учителя ми правеше впечатление още от самото начало. 
Първо стъпваше с пръстите си, а после на стъпалото. Така си опъваше крака-
та напред и много леко стъпваше. Движението между крак и крак просто не 
можеше да го следиш. 

До края на живота Му беше така. Учителят, тъй да се каже, владееше 
магията на живота. 

Аз винаги съм Го виждала с бастун. Но Той не се подпираше, държеше 
го в ръка. Бастунът беше символ у Него. Много рядко, когато се е качвал на-
горе по Рила, съм Го виждала да се облегне на бастуна. 

Когато ходехме на Бивака, не ходехме по сегашната пътека, а имаше 
една права пътека нагоре, по която се излизаше на "Камъка на съкровището" 
и оттам се ходеше нагоре. Учителят казваше на всеки 100 метра да се спира, 
да се вземат 2-3 вдишки и да се продължава. Той казваше: "Трябва да си 
поемеш дъх." 

Елена Андреева 

Тогава Учителят беше на 60 години, а ние на 20-25 години. Един ден 
си рекох: "Аз ще Го изпреваря, нали е стар." Така разсъждавах и хукнах да 
бягам, но не мога да Го стигна, а когато спираше, мен ми беше неудобно да 
мина пред Него. В никакъв случай, не е красиво от моя страна. Но Учителят 
винаги вървеше напред. Стъпваше на пръсти и казваше да не се клатим ни 
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наляво, ни надясно, да стъпваме на пръсти и после на пети. Защото, казва, 
който стъпва първо на петите, разклаща мозъка." 

Милка Говедева 

Учителят имаше сила и власт, можеше да държи злото далеч, успокоя-
ваше, вдъхваше вяра и упование в Бога. В Неговия поглед грееше предвеч-
ната Мъдрост на Великия! Учителят държеше главата си изправена. Будно 
съзнание проличаваше във всяко Негово движение. Той говореше тихо, но 
гласът Му проникваше далеч. Животът Му беше музика - ритъм, мелодия 
и хармония. Каквото предприемеше да върши, свършваше го образцово. В 
Него имаше отношение към всяка една малка работа. Имаше маниер, грация 
и съвършенство в Неговите движения, каквито никъде не съм видял. 

Когато ни показваше гимнастически упражнения или упражненията от 
Паневритмията, тогава можеше да се наблюдава изящество в движенията 
Му. В тях имаше замах, лекота, красота и пластика. Толкова бяха красиви 
движенията Му, че ние просто се захласвахме, възхищавахме се. Искам да 
подчертая, че такова изящество в движенията виждах главно, когато ни по-
казваше новите упражнения. Когато правехме обща Паневритмия и Учите-
лят играеше заедно с нас, Той играеше хубаво, правилно, но изящество не 
всякога виждах. Само когато ни показваше новите упражнения, винаги тога-
ва съм виждала образец на красота и изящество. Тогава ние се увличахме. 
Всеки искаше да направи същото движение, но на малцина се удаваше. Ко-
гато наблюдавах другите, виждах, че почти никой от нас не беше в състояние 
да го направи така хубаво, дори не бяха в състояние да го направят точно, 
камо ли красиво. 

Обстановката, при която живееше и работеше Учителят, беше скромна. 
Той не обичаше разточителност с материалните блага и небрежност. Когато 
трябваше обаче, беше щедър. Никога и за нищо Той не казваше, че е Него-
во. Учителят казва: "Истинският дом на човека е в душата му. Той няма дом 
отвън." 

Учителят беше точен. Имаше правило: "Малко обещавай, но всякога из-
пълнявай!" Той не обичаше да отлага нещата. При Него разхищение на вре-
мето нямаше. Според Него губенето на времето е престъпление. 

Той беше учтив, внимателен и търпелив към всички. 
Учителят не се усмихваше често, но беше разположен, ведър и бодър 

винаги. И всекиго можеше да ободри. Излишни движения на израза на лице-
то Му нямаше. Усмивки на възторг - не, екзалтация - такова нещо нямаше. 
Държеше се строго, сериозно и приятно. Около Него бе приятно да се седи. 
Не се чувстваше никакво насилие и задължение. Разбира се, към Него има-
хме всички необходимото уважение и внимание. Около Учителя имаше ред 
и чистота и най-главното - Истина и Свобода. 

Учителят не обичаше да се налага, да изисква, да командва. Той дейст-
ваше по закона на Свободата и отстояваше човешките души да се изявяват 
по закона на Любовта. 

Правило ми е впечатление, че когато Учителят държеше своите беседи 
и говореше за Бога, Той се въодушевяваше, вдъхновяваше се. За нищо друго 
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не е говорил така вдъхновено, както, когато говореше за Бога. Заговореше 
ли за Бога, вдъхновението идваше, дори повишаваше гласа си, радост бли-
каше от Него. Така беше, когато държеше беседите си; така беше и когато 
говореше с другите. 

В библиотеката на Учителя имаше много книги - научна, художествена 
и окултна литература. Как се набираха тези книги? Някой Му подари книги и 
Той ги препращаше към библиотеката. Освен на български, имаше и книги на 
френски, английски и руски език. Тук беше и голямата английска енциклопе-
дия. Когато трябваше да се осведоми по някой въпрос, ползваше енцикло-
педията. От художествената литература обичаше някои автори. От руските 
класици обичаше Тургенев, Толстой, Достоевски, Короленко. Понякога ка-
раше някои братя и сестри да Му четат от горните автори. Също и ние като 
попадахме на някой добър автор с идея и със стил, сами предлагахме на Учи-
теля да Му четем, което Той приемаше с удоволствие. 

Никакъв напреднал човек, пък бил той гений или светия, не може да се 
сравни с Учителя. Даже и сравнение не може да става. "Светията - казва 
Учителят - е на границата между смъртта и живота, а Учителят е вън от 
смъртта. Учителят управлява живота във Вселената, живота на Битието и на 
Небитието". 

Из спомените на Ангел Вълков, Галилей Величков, 
Елена Андреева, Борис Николов 

Искам да опиша своето впечатление, когато за пръв път видях и чух 
Учителя. Беседата бе в сградата на Дома на журналиста на ул. "Раковска" 
и "Граф Игнатиев". С моята приятелка влязохме в салона и застанахме зад 
столовете, където имаше оставено място за правостоящи. В скоро време са-
лонът се изпълни с посетители. Не останаха празни места, изпълниха се и 
местата за правостоящи. 

Изведнъж всички станаха прави и видях по оставената пътека някой да 
се движи доста бързо. Пъргаво се качи на подиума и застана зад масата. 
Това бе Учителят. Всички казаха гласно молитва. След това седнаха и изпя-
ха една песен, която ми хареса. 

Когато Учителят се изправи на подиума, направи ми силно впечатление, 
незабравимо впечатление израза на лицето Му. Това бе силно концентриран 
човек, затворен в себе си, вглъбен, като че нищо не го интересува. По вре-
ме на молитвата и докато пееха, Той беше все така концентриран. Понеже 
бяхме прави зад седналите, можех хубаво да го наблюдавам. Лицето беше 
спокойно, бледо. Започна беседата си. При говоренето Той се оживи, отво-
ри се. Говореше тихо, но ясно - пазеше се пълна тишина. Всички слушаха 
внимателно. Не бях чувала така никой да говори, но ми харесваше, съгласна 
бях. Всичко, което чух, ми се видя истинно, приемах го, то ме пълнеше с нова 
светлина и необикновена радост. Всичко в мене трептеше. Нещо ново дола-
вях и казах в себе си: "Това търся!" Този ден, когато посетих беседата, беше 
първият неделен ден на 1920 г. Оттогава аз посещавах беседите на Учителя 
редовно - чувствах, че ми бяха необходими. Те ми даваха знание, сила, под-
тик, самочувствието ми беше повишено. Чувствах, че съм изпълнена с нещо 
ново, което ми носеше радост. 
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След свършването на беседата изпяха една песен, Учителят стана и 
всички казаха обща молитва гласно. Той излезе във вестибюла. Когато и ние 

излязохме във вестибюла, той беше пълен със слушателите на групи и между 
тях видях Учителя да разговаря с някои от тях. 

Образът, който видях при първата беседа, остана в съзнанието ми и до-
сега Го виждам вътрешно. Затворен съвършено за външния свят, съсредо-
точен дълбоко в себе си - животът на Учителя, насочен навътре, като че ли 
нищо отвън не го интересува и не съществува. Този образ виждах всякога, 
при всяка лекция впоследствие. Това лице ми се виждаше бледо, но светна-

ло от някаква вътрешна светлина, която усещах вътрешно. 
Елена Андреева 

Той беше навсякъде точен и акуратен. Каквото обещаваше, навреме го 
.'зпълняваше. Изпълниха се дори неща, които беше казал на братя и сестри 
и то 10-20 години след Неговото заминаване. 

Ангел Вълков 

Искам да подчертая, че Учителят, като правеше известни неща, ги пра-
веше по такъв начин, щото да минат като обикновени, незабелязани. Той ни 
каза: "Вие мислите, че Учението не се разпространява - в света има толкова 
много хора, а ние тук сме толкова малко. Ако аз искам Учението да се раз-
пространява тъй, както вие мислите, ще изляза в София и ще върна някого 
от смърт и тогава веднага ще дойдат тук от Европа, ще дойде толкова народ, 
че вие всички тук от един километър не ще можете да ме видите. Ако стана 
популярен, ще дойдат не само от Европа, но и от цял свят хора и вие няма да 
можете да ме видите, защото ще бъдете далеч от мен. Трябва да знаете, че 
аз не съм дошъл за тях, аз съм дошъл за вас и заради туй представям неща-
та като обикновени работи." За света Той беше закрит, но открит за нас чрез 
Словото Си. 

Георги Събев 

Веднъж Учителят бил седнал на една пейка на поляната и се греел на 
Слънцето с лице към него със затворени очи. Минала сестра Савка край Него, 
Той я погледнал и казал: "Сестра Савке, я донеси и прочети да видим какво 
е казал днес Великият Учител". Сестрата веднага донася стенографираната 
беседа и Му я прочита. 

Става ясно, че и Учителят е четял Словото, за да види какво е казал 
Великият Учител, т.е. Божият Дух чрез Него. 

Георги Събев (По разказа на Д. Звездински) 

Учителят отначало не позволяваше да бъде фотографиран, но после 
се остави, защото нахълтаха много хора и непрекъснато Го фотографираха. 
Сега с тези снимки много хора се свързват с Учителя и онази епоха. Те са 
безценен документ за присъствието на Учителя между българите. Не могат 
да кажат, че Учителят не е бил на Земята, както се опитват да твърдят това 
за Исус Христос. 

Райна Стефанова 
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БИТА НА УЧИТЕЛЯ 

В началото на века Учителят пътуваше в цялата страна с тогавашните 
превозни средства: влак, кола или конски впряг и повече Пеша. Единадесет 
години обикаля и държа сказки по френология, за хигиената, храненето, при-
родо-съобразен живот. Обикновено се наемаха салони и всеки можеше да 
посети беседата на г-н Дънов срещу заплащане на входен билет, с който се 
заплаща таксата на салона. Тогава Той отсяда за пренощувка или в ханче, 
хотел, или в познати хора. В София Учителят оставаше да спи в първите го-
дини в някакъв дом на евангелисти на ул."Леге", който е бил предназначен за 
техни хора, които идвали в столицата. 

До 1905 година Учителят е живял в дома на Тодор Бъчваров. Но в нея 
година заболяват децата на Бъчваров от скарлатина. За тази болест се па-
зеше 40 дни карантина и Учителят трябвало да напусне къщата му. Семей-
ството, което поканило Учителя да живее при тях, е сестра и брат Гумнерови. 
Те нямат деца. 

Сестра Евангелина Гумнерова казва на съпруга си Петко: "Виждаш, г-н 
Дънов е учен, духовен, добър човек. Искаш ли да го поканим да живее при 
нас в трапезарията?" Братът се съгласява. Трапезарията е сутеренна стая и 
се слиза в нея по пет стъпала. Поканват Учителя и Той приема. След като се 
пренесъл да живее у тях, Учителят моли сестра Гумнерова да намери жена, 
която да Му пере дрехите. Тя казва: "Ти си беден човек, аз ще те пера". 

Къщата на Гумнерови, освен сутеренната стая, имаше и горен етаж, къ-
дето живееше семейството в едната стая, а в другата имали квартирант. 
Квартирантът напуска къщата. Като се освобождава стаята, сестра Гумнеро-
ва предлага на съпруга си да приемат Учителя да живее в свободната стая. 
Той се съгласява и Учителят се настанява в югозападната стая на етажа, 
като в източната остава да живее семейство Гумнерови - леля Гина и чичо 
Петко, както ги наричахме. Между двете стаи имаше трета стая, свързана с 
другите две стаи с две антрета. Беше малка стая, два на два метра, в която 
Учителят си посрещаше гостите. 

Изминало доста време, откакто Учителят живее у тях. Те все повече Го 
опознали. Виждат Неговите възможности, прояви и поведение. Случва се ня-
кой от техните близки да заболее. Учителят дава съвет как да се лекува и 
той оздравява. Или се явява някакъв въпрос за разрешаване, за който пак 
Учителят дава съвет и този въпрос е оправен. 

Веднъж Петко Гумнеров се оплакал на Тодор Абаджиев, че е тежко бо-
лен - последна фаза на туберколоза. Поискал от Учителя да бъде излекуван. 
Учителят казал: "Може, но ще струва скъпо". Гумнеров отговорил: "Учителю, 
аз имам една къща и една пенсия, давам ги за Бога". Тогава Учителят го по-
питал: "Колко живот искаш?" Гумнеров поискал 20 години. Учителят му дал 
30 години. От този момент той се почувствал здрав, а всичко, каквото е имал, 
оставя на разположение на Учителя.. 

Учителят живееше там от 1905 до 1926 година и приемаше гости от су-
трин до вечер. Идваха приятели, както и гости от цялата страна. При Учителя 
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винаги имаше върволица от хора. Понякога излизаше на двора и там воде-
ше разговори с посетителите. Той обичаше да бъде винаги спретнат, чист и 
никога не се появяваше небрежно облечен - беше изискан в туй отношение. 
Сестра Василка се грижеше за Неговата външност и за обстановката. Имаше 
и други сестри, които й помагаха, но главната работа вършеше Василка. (Ко-
гато Учителят се премести на Изгрева след 1926 г., Василка продължаваше 
да върши своите задължения.) Долу в сутерена имаше кухня и трапезария. В 
кухнята работеха леля Гина Гумнерова и една сестра Янакиева. Тя беше мно-
го хубава, висока сестра, възрастна вече, когато ние я заварихме, но много 
добра домакиня и още по-добра готвачка. Готвеше скромно, но много вкусно 
и чисто. Така се осигури прехраната и пребиването на Учителя у Гумнерови, 
както и посрещането на посетители. 

Как се осъществяваше самата издръжка в този дом? По това време бяха 
отпечатани първите томчета беседи на Учителя. Те се продаваха. Средства-
та от тях ги поемаха приятелите, които се грижеха за финансовата страна на 
Братството. Започнаха да се събират доста средства. Един от финансовите 
уредници беше Тодор Стоименов - един от първите трима ученици на Учите-
ля, който работеше в дружество "Сингер", беше счетоводител и финансист. 
Към него се присъединиха и други приятели и заведоха едно редовно счето-
водство на Братството. Много братя и сестри, които милееха за Делото на 
Учителя и искаха да Го подпомогнат, Му даваха в бял плик от своите сред-
ства, колкото намерят за добре. Те правеха своята доброволна жертва за 
своите идеи. Така постъпваха средства и почнаха да се събират, а Учителят 
живееше съвсем скромно в тази простичка обстановка и се хранеше с още по-
простичка храна. При своите срещи Учителят разрешаваше съдби, развърз-
ваше родови и кармически възли, а със съветите си лекуваше и възвръщаше 
към живот хора, които бяха отписани от тогавашните лекари. Те оживяваха, 
избавяха се от бедите си и в знак на благодарност, поднасяха своята лепта 
на Учителя в името на Бога. Тази лепта беше давана в бял плик, съобразно 
възможностите на приносителя, а понякога се поднасяха в натура - донасяха 

се продукти и Учителят ги насочваше към трапезарията. Ето как се издър-
жаше този дом, който бе дом на Бога и рогът на изобилието се изливаше по 
съвсем обикновен начин - всеки посетител носеше нещо без някой да го кара 
или задължава. Поднасяха го на Учителя, Той приемаше дара с усмивка и 
уважение и после казваше на приносителя: "Рекох, занесете го долу в трапе-
зарията за общата кухня". 

Ето така Учителят живя и работи в малкия дом на ул."Опълченска"66 до 
1926-1927 г, когато след построяването на Изгрева, се прехвърли да живее 
там. На Изгрева Учителят живееше при най-скромните условия, при които 
може да живее един човек на земята. Днес изпитвам срам, че братята, кои-
то се грижеха за Изгрева, които бяха много дейни и които уж разбираха от 
много неща, не приготвиха и не създадоха условия на Учителя за работа. 
Същите тези братя имаха в града по-добри условия за себе си, отколкото за 
Учителя. Това трябва да се запомни. Да не би да смятате, че поради липса 
на средства? Не, поради немарливост, поради неуважение, а може би не се 
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досещаха. Ами как се досещаха за удобствата на семействата и жените си? 
Може би пък жените да изискваха условията. А Учителят не изискване нищо 
за себе си - от скромно по-скромно, но иначе беше уютно. Сестрите се гри-
жеха за бита на Учителя - едни Му перяха дрехите, други чистеха, трети се 
грижеха за храната, четвърти я донасяха и всеки се стараеше да съдейства 
и да Му бъде в услуга. Печката на Учителя се палеше с дърва, но понякога 
и с кюмюр - каменни въглища. Учителят не обичаше да Му се пали печката 
с кюмюр. Веднъж Той каза: "Изпразнете печката и я запалете с дърва. Не 
желая да горя въглища, защото се освобождават духовете от Лемурия, идат 
при мене и искат да им се изпълняват желанията, които са имали през лему-
рийската епоха от историята на земята". Но трябва да добавим, че салонът се 
отопляваше с въглища, както и печката в кухнята. 

Учителят живееше на Изгрева в малка и скромна стаичка. В нея няма-
ше мивка, а Му поливаха с кана и Той се миеше над един леген. Неговата 
скромност и Неговото умение да се задоволява с най-малкото, Го правеха 
величествен. 

Когато слизаше долу, си вземаше вода. Като Го видят, все някой ще 
се втурне да Му вземе стомничката и да Му донесе вода. Там стояха повече 
момичетата и щом видят, че се отвори вратата, веднага тичат: "Какво искате 
Учителю, какво да Ви услужим?" 

Веднъж казах на Учителя: "Учителю, да вземем да изкопаем тука ка-
навки и да прекараме водопровод от кухнята до Вашата стая. Ще направим 
една малка шахтичка за водата, която се разлива, защото се измъчихте!" И 
наистина, беше цяло мъчение да се носи чиста вода нагоре в стаята на Учи-
теля и после нечистата да се смъква надолу с кофа. Много често няма кой 
да хвърли водата от горницата (така се наричаше стаята на Учителя). Той 
нямаше нито чешма, нито канал, да не говорим за баня и тоалетна. Учителят 
ме изслуша, погледна ме и каза: "Рекох, ще ми завидят. Няма нужда да ми 
правите нещо". 

Величествена гледка представляваше Учителят с такова огромно, из-
вънчовешко знание и власт, а бе с такова смирение. Той се приспособяваше 
към всички и с най-малкото се задоволяваше. 

Гради Минчев, Ангел Вълков, Елена Андреева, Борис Николов 

О Б Л Е К Л О Т О Н А У Ч И Т Е Л Я 

Облеклото на Учителя беше скромно, но винаги биваше спретнато об-
лечен, чист и изгладен. Имаше хубав вид. В беседите има съвети какви да 
бъдат дрехите на ученика. Те трябва да бъдат широки, удобни и със светли 
тонове. Дрехите Му се шиеха по Негови идеи и костюмите Му бяха малко 
оригинални. Така сакото Му беше 12-15-20 см по-дълго от обикновеното. Пан-
талонът винаги изгладен. Той държеше да бъде хубаво облечен. Имаше сес-
три около Него, които перяха, гладеха, чистеха, помагаха на Учителя винаги 
да бъде улеснен в своя бит. Дрехите Му шиеше наш брат. Учителят шиеше 
и при моден шивач французин, дошъл в България. Имаше една сестра Ганка 
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Парлапанова, която беше шивачка и също шиеше дрехи на Учителя, но Той 
даваше някои препоръки, които тя спазваше. Идеята за облеклото беше на 
Учителя, а изпълнението бе на Ганка. Имаше няколко братя, които бяха ши-
вачи и всеки един от тях бе ушил на Учителя няколко костюма. Учителят не 
даваше на всеки шивач да му взема мярка. Беше позволил само на един да 
му вземе мярка и тази мярка бе запазена и по нея останалите шивачи разкро-
яваха плата за костюми на Учителя. 

Той не позволяваше всеки да Му шие. За тези неща е говорил подробно 
в Словото Си. А това са правила, които всеки трябва да спазва. Не е без зна-
чение какъв човек ти шие дрехите, кой те пере, кой те глади и кой се грижи 
за твоята обхода. Нали всеки влага нещо от себе си и ние, с нашето несъвър-
шенство, прехвърляме всичко върху Учителя. 

Понякога някой брат купи плат за костюм на Учителя, занесе го на шива-
ча и му каже: "Ето ти плат за костюм на Учителя, уший го." А шивачът клати 
глава: "Така не може. Отиди, подари плата на Учителя, а Той ще каже от кой 
плат да Му ушия дрехи. Да не смяташ, че Учителя си шие дрехите от какъвто 
плат му попадне и от всеки, който Му подари плат за костюм. Такова нещо 
няма. Учителят подбира както плата, така и онзи с какво разположение го е 
дал. Това го знам лично от Учителя, затова отиди при Него и си си направи 
своя подарък. А платът, който си купил не е лош, но думата има Учителят". 

Учителят се обличаше чисто, спретнато и красиво. Обичаше свободната, 
широка дреха. Предпочиташе светлите цветове. Вратовръзка не ползваше. 
Обикновено Той си слагаше бяло шалче на врата, като го забождаше с една 
златна карфичка с диамант, може би два или три карата, хубав диамант. На 
врата си слагаше една златна верижка, на която долу бе закачен златен 
часовник Омега. Учителят беше точен. Като определи среща навън в града, 
отиваше на часа. Часовникът му винаги беше в ръката. Тези неща ги пазехме, 
но милицията при обиска ги взе и те изчезнаха. За нас бяха реликви, а за тях 
- скъпоценности, които се обръщат в пари. 

Обущата Му бяха направени от наши братя обущари по мярка. Тогава 
нямаше още фабрично производство на обувки, обущарите сами правеха 
обувки. Ние имаме и сега запазена мярка на стъпалото на Учителя - на бял 
лист очертано с молив ходилото Му. Обущата Му бяха грижливо и хубаво 
направени. По обувките Му не можеше да се види прах, нито кал, както лете, 
така и зиме. 

Даваше да Му кърпим чорапи много рядко, Той толкова много дрехи има-
ше, такова изобилие, че нямаше нужда да се кърпи. Много имаше - всеки Му 
подаряваше. На един Петровден получи пет ризи подарък. Учителят много 
често си сменяше дрехите. Той се потеше. Когато сме ходили на екскурзия, 
три пъти се е изпотявал винаги. На половината път веднъж се преоблича. 
Горе на Бивака като пристигне, втори път се преоблича и на връщане - трети 
път. Но Той се изпотяваше така изобилно, че като даваше ризата да я изпе-
рем, тя беше мокра. Не влажна, а мокра. 

Елена Андреева, Борис Николов, Мария Тодорова 
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Аз се изучих за шивач и можех да шия дрехи. Реших да ушия бял кос-
тюм на Учителя. Съобщих Му моето намерение и Той го одобри. Купих бял 
плат и след това взех мярка на Учителя със сантиметъра. Започнах да го 
разкроявам и да шия. Това става в трапезарията. За да бъда повече и повече 
в близост с Учителя, правих Му няколко проби. Правеше ми голямо впечат-
ление, че този човек, който бе на възраст над 75 години, беше абсолютно 
чист в облеклото си. Долното облекло - бяла фланелка, бяло бельо, просто с 
аромат на цвете. Миришеше на цвете, а не на човек, а камо ли на възрастен 
човек. Правеше впечатление на абсолютно чист човек и естет. В облеклото 
и в обличането Му имаше порядък, непознат дотогава за мен. Това качество 
аз го придобих от Него и намирам, че това нещо е равно на молитва - да бъде 
човек чист и да бъде на "ти" с чистотата. По-късно ми разказаха онзи случай, 
когато един брат попитал Учителя с коя дума може да се изрази цялото Него-
во учение. Той отговорил: "Чистота!", но онзи брат не проумял нищо, Учителят 
забелязал това и добавил: "Чистота в мисли, чистота в чувства и чистота в 
действия!" Аз бях свидетел да видя и опозная чистотата на Учителя - така, 
както виждах, чувах и наблюдавах делата Му и тези дела аз се опитвам сега 
да ви ги опиша като дела, дошли от един свят на Чистотата. 

Атанас Минчев 

Х Р А Н А Т А Н А У Ч И Т Е Л Я 

Учителят обичаше много да пие руски чай - хубав чай, ароматен, и го 
пиеше доста силен и сладък. Много обичаше картофи, които наричаше "кар-
тошки". Той ни запозна с тях, показа ни колко са ценни те като храна и ни 
упъти как да ги употребяваме. Най-напред Той даде рецептата за картофена-
та супа, която седи в това, да свариш малко лук нарязан и няколко картофа 
обелени, като картофите ги размачкаш хубаво в чинията. Към супичката се 
слага една чаена лъжичка зехтин и се изцежда голям резен лимон. Тази кар-
тофена супа толкова много хареса на приятелите, че я нарекоха "ангелска 
супа". Друга рецепта беше картофеното пюре. Картофите се сваряват, белят 
се, посоляват се с чер пипер и сол, капва се малко зехтин и се ядат топли. 
Картофите бяха нашата главна храна. Около Учителя имаше братя, които се 
грижеха за доставянето на най-хубавите картофи. Те не вземаха от пазара, а 
отиваха до селата към Плана планина и оттам купуваха. 

Учителят обичаше червен кромид лук повече суров. Обичаше и суров 
праз зимно време, премръзнал, когато ставаше крехък. Обикновения боб Той 
сам го приготвяше. Най-идеалната храна, която Учителят препоръчваше, бяха 
плодовете - ябълки, круши, сливи, грозде. Той употребяваше много плодове 
- обичаше дини, праскови, ягоди. В провинцията имахме братя, които отглеж-
даха плодове и зеленчуци и от най-хубавото изпращаха на Учителя - хем да 
благодарят, хем да им се благослови плодородието. Понякога те идваха и 
задаваха практични въпроси на Учителя. Той отговаряше, а те провеждаха 
на опит и беркет изпълваше домовете им. И отново изпращаха най-хубавото 
на Учителя. Голяма част от тези продукти Той даваше в общата кухня. 
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Учителят обичаше българско сирене, като че ли го предпочиташе пред 
кашкавала. Например, Той е казвал така: "Я, иди да вземеш хубаво сирене!" 
Винаги ще каже: "хубаво сирене". Ядеше с удоволствие маслини. Сутрин най-
често закусваше чай с маслини или сирене, по-рядко мляко и трахана. Друго 
не закусваше. За обяд супичка и салата от общата храна. След обяд към 4-5 
часа, изпиваше по 2-3 чая. Вечерно време пак чай. Не пиеше вода, чай пие-
ше. 

Учителят се хранеше с много проста храна. Аз съм чувала, че в години-
те, когато е правил обиколките из България, е изкарвал даже с по една-две 
ябълки на ден. В началото не е имал средства и много скромно е живял. Той 
не ни съветваше и нас да смесваме храните - само едно ядене и салата. Ко-
гато го канят на вечери, ще яде само едно нещо. Ако има сирене, кашкавал и 
много други неща, ще яде само едно нещо. Не смесваше маслини и сирене; 
кашкавал и масло. Ако яде масло, масло ще яде. Много просто се хранеше, 
с много добър апетит. Като Го гледаш, да ти е приятно, че яде. Ядеше, както 
ние казваме, гладен човек с разположение. Много хубаво си дъвчеше храна-
та. 

Правили сме Му и компот от ошав, защото от градината пращаха сливи, 
вишни. Брат Ради като прати голяма кошница с плодове, стига за всички -

ние ги даваме в общия стол. Учителят обичаше бамя, зелен грах. С удоволст-
вие ги ядеше. Печени чушки обичаше. Тогава не правехме компоти, като сега. 

Всъщност Учителят не препоръчва консервираните храни. 
Понякога Учителят оставяше храната, дори не я вкусваше. Но когато се 

хранеше, правеше го с разположение. Беше приятно да се наблюдава как се 
храни. Имаше музика във всяко едно движение и необикновена хармония, 

Елена Андреева 

Учителят имаше широко развит гръден кош, беше мускулест и здрав. 
Но в корема Си беше тънък и ядеше малко, просто удивително малко. Какво 
само не се донасяше у Него - сладка, масла, баници. Един през друг от про-
винцията се надпреварваха да Му занасят. А Той си вземаше само на върха 
на ножа или пък мъничко, с върха на лъжичката, колкото да се рече, че не е 
отказал да го яде. Останалото се принасяше в стола. И така беше - толкова 
малко ядеше и с толкова малко прекарваше. 

Василка Иванова 

Последните години на Учителя бяха години на недоимък. Хранителните 
продукти, като сирене, кашкавал, липсваха. Те отиваха за войската. Реших, 
че трябва да се намери силно и хранително мляко за Учителя, защото беше 
отслабнал. Споделих с Него и Той каза: "Биволско мляко." Отидох в село Дра-
галевци, намерих един селянин, който имаше биволица и му казах: "Слушай, 
ще ти дам повече пари, но ми давай чисто мляко, неразредено." Но скоро 
този селянин се изкуши и започна да разрежда млякото. Плащам по-скъпо, 
а той ми го дава разредено. Българска работа. Ето това е отношението на 
българина към Учителя. Това го видях с очите си и по-късно, многократно. 



40 ПЕТЪР ДЪНОВ: 

Толкова години Учителят хранеше душите на хората с Божественото Слово 
и ето сега този българин ни дава разредено мляко. 

После отидох в село Симеоново и намерих друг селянин с биволица. Каз-
ваше се бай Иван. Излезе честен човек. От него често взимах биволско мляко 
за Учителя и го подквасвахме у дома. Предлагахме Му го в чиния, поръсено 
с пудра захар. Така млякото беше много вкусно и Учителят го харесваше. А 
сега ще чуете най-интересното за биволското млякото на бай Иван. Той до 
края ни даваше неразредено биволско мляко. Чрез нас дойдоха при него и 
други, които искаха от млякото му. Отели му се и втора биволица. Клиенте-
лата му се разрасна. Започна да печели хубави пари и пръв той си построи в 
Симеоново голяма, хубава къща. Парите дойдоха от продажбата на бивол-
ското мляко. Това бе благословението, което се изсипа върху дома му заради 
честността му. Беше урок за нас и беше непонятно за селяните, защо толкова 
много хора търсят само неговото мляко, а подминават другите биволици. Та и 
от биволица до биволица има разлика. Разликата я създава стопанинът. Ние 
само я оценяваме. 

След 1940 г. един селянин ми предложи саанска коза. Взех я. Тя дава-
ше по 3 литра мляко на ден. Това беше достатъчно за нас двамата с Мария 
Тодорова. Зимата се окози - роди мъжко и женско. Мъжкото яре го дадохме 
на един човек, а женското го запазихме за тамазлък. Следващата година се 
увеличиха до пет. Една от тези кози я нарекохме Милка, закарахме я в Мър-
чаево и я подарихме на Учителя. Тя се окози и даваше хубаво мляко. Прия-
телите я гледаха и свареното мляко го даваха на Учителя. Понякога сиреха 
млякото. Това бе разрешение за Учителя. Той беше много доволен от козата. 
После тази коза, заедно с ярето остана в дома на Темелко. 

Другите кози натоварих в един кафез и по влака ги пратих на брат Геор-
ги Куртев. Той ги прибрал в братската градина и там се грижеха за тях. Ето 
сега един пример. Дойде външен човек и разреши въпроса с прехраната по 
онези оскъдни години на двама възрастни човека - това бяха Учителят и Ге-
орги Куртев. Ние не се сетихме, че има разрешение в този случай. Разреши 
го Небето по този начин. 

През 1943-1944 г. Учителят беше към 79 години. Той позаслабна, сили-
те Му намаляха, движеше се бавно, нямаше апетит. Веднъж помоли Мария 
Тодорова: "Марийке, можеш ли да ми свариш яйца?" Оттогава тя измисляше 
различни начини - да ги свари, да ги опържи и да Му ги поднесе. Учителят ги 
харесваше и с охота ги изяждаше. 

Борис Николов 
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УЧИТЕЛЯТ И ВЕЛИКО ТЪРНОВО 
Спомени на ученици 

Първата връзка с търновци Учителят прави през 1900 г. с Мария Каза-
кова и нейната група. По-късно около тях има семейства, с които Учителят 
се запознава, като едно от тях е на Елена и Константин Иларионови, Ата-
нас Бойчев. Постепенно със започване на търновските събори, в търновското 
братство влизаха около 20 семейства. От 1909 г. до 1925 г. включително, 
всички срещи на Веригата (наречени по-късно събори) се провеждат във Ве-
лико Търново. В 1913 г. се води Балканската война. Няма събор. 1915 г. има-
ме протокол на събора, но съборът бил разтурен от властта, защото беше 
обявена Първата световна война. Братята и сестрите били заставени да на-
пуснат Търново. При първите събори Учителят лично с писмо поканваше оне-
зи, които трябваше да дойдат. Не се допускаха непоканени хора. Учителят 
определяше датата и изпращеше поканите лично. Постепенно с годините 
започнаха да идват онези, които Невидимият свят довеждаше по своите не-
ведоми пътища. През следващите събори, когато се увеличиха съборяните, 
беше наложително да се създаде една организация за тяхното пристигане и 
настаняване. 

Ние, младите хора, охранявахме лагера с палатки. Имаше постове, ко-
ито се сменяха през няколко часа, постове с бели тояги и така бяхме взели 
мерки за сигурност. По този начин не се допусна чужд човек до лагера и ня-
маше посегателства срещу нас. Дежуреше се денем и нощем и се охраняваха 
около 500-600 човека, а понякога и 1000. 

Лагерът беше разположен на хълма покрай лозята, където бяха обеди-
нени няколко братски лозя и се получи един голям имот около 100 декара. 
Всяко лозе, което се присъединяваше към общото, имаше своя колиба и на-
веси. Тези колиби се използваха през съборите за складове, за кухня, а някои 

за жилища. 
Там имаше голямо братско лозе от 12 декара. То било подарено на Бяло-

то Братство от търновския гражданин Боковски, затова, че е бил излекуван 
от Учителя, след като е бил изоставен напълно от лекарите, видели се в не-
възможност да го спасят. В това състояние съпругата му се обърнала с писмо 
до Учителя, който след получаването му, веднага пристигнал в Търново, за 
да го види у дома му. Болният страдал от ставен ревматизъм и сърцето му 
било съвсем отслабнало. След пристигането на Учителя, болният още до 
вечерта се почувствал добре и се повдигнал от леглото. Всички съседи при 
камбанен звън са очаквали да чуят вестта за неговата смърт. Обаче изнена-
дата била голяма, след като той почнал да се поправя и след няколко дни е 
могъл вече да излиза из града. Скоро гражданството научило за това рядко 
събитие и масово започнало да се приближава към Учителя за помощ от 
най-различен характер. Боковски оздравял напълно и след това живял до 82 
години. От благодарност за всичко това, подарил лозето си на Бялото Брат-
ство, понеже Учителя не е приемал парични възнаграждения. Тези данни ги 
научих от сестра Иларионова, близка на дъщерята на Боковски, разправяни 
й лично от нея. 
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Съборите в Търново ставаха в това лозе, в което беше построена една 
вила. В нея имаше на втория етаж една стаичка, която бе предоставена на 
Учителя. Тази стаичка се наричаше Горница. Учителят беше обзавел тази 
стаичка като олтар, като храм. Той постави във вътрешната стая една голяма 
картина на Пентаграма, нарисувана с маслени бои от художник, по указание 
на Учителя. Това бе една цветна картина, заемаща цялата източна стена 
на олтара. На другата стена беше окачена картина от живота на Христа, на-
речена "Антиминс". Имаше чертежи, които Учителят бе направил с цветни 
мастила и тушове. Имаше сребърен светилник със седем светила - "Седемте 
Духове"; три сребърни кандила - "проявленията на Бога, Пресветая Троица"; 
чаши, наредени във формата на буквата X - "Христос"; стол отдясно - "Цар-
ството Божие"; пет копринени ленти: розова - "Божията Любов", жълта - "Бо-
жествената воля", синя - "Божествения Дух", портокалена - "физическия чо-
век" и зелена - "сегашното развитие на човека". 

Действително, в Горницата имаше такова силно присъствие на Божест-
вения Дух и на Славата Божия, че не всеки можеше да издържи на това при-
съствие. Това беше живата скиния на Бялото Братство. 

Учителят нареждаше на братята и сестрите, които присъстваха на съ-
бора, да влизат по 10 човека и да правят там молитви. Не влизахме вътре, 
а заставахме в съседната стая и от вратата гледахме в Горницата. Така 10 
човека правят обща молитва и всеки си казва своето желание през годината 
- какво иска да постигне, към какво се стреми. Всеки един открива душата 
си като мълчалива изповед пред Бога. Слиза групата от 10 човека на двора, 
след което се качва следващата група. А тези, които са слезли, се нареждат 
пред един фотограф, който ги заснема. Има към 20 такива запазени снимки. 
Всички са чисти, спретнати. 

Тези десет души се избираха така, че да си хармонират. След като на-
правят молитви, размишление, Учителят им дава някои идеи и мисли. Често 
пъти Той написваше мислите на малки листчета В Горницата влизахме двама 
по двама, отваряхме Библията, да видим какво ще ни се падне. Прочитахме 
стиха, който се е паднал, и го записвахме в тетрадките, които си носехме. 
Наблюдавахме картината. 

Горницата представляваше свято място, където душите обещаваха 
пред Бога, че през цялата година ще служат на Бога, ще си служат със Сло-
вото Божие и ще четат това, което им се даде като бъдеща работа през го-
дината. Това бе място, където душите обещаваха да служат на Бога. То бе 
като храм. 

Стопанският живот на събора се организираше от няколко практични 
братя. Между тях беше Петко Епитропов - висок, представителен, с голяма 
брада. Той работеше в застрахователно дружество. Като застрахователен 
агент обикаляше цяла България и използваше случая да посещава местните 
братства. Имаше помощници: Гумнеров, Иларионов и др. Те се грижеха за 
всичко - доставяха продукти, хляб, организираха общата братска трапеза. 
На събора се събираха 500-1000 души. За тях се направиха дълги маси под 
брястовете в лозята и беше много приятно и удобно. Обзаведе се кухня, къ-
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дето сестрите дежуреха на смени. Имаше по два-три казана и д-р Жеков 
стоеше до тях и се грижеше за хигиената. 

Повечето от приятелите си бяха опънали палатки в лозята и там живее-
ха. Други си бяха наели стаи в по-далечните вили за приспиване. Трети бяха 
си наели квартира в Търново и сутрин една малка група идваше в лозята. Но 
това беше при първите събори. Това бяха едни от най-хубавите дни, които 

сме преживели с Учителя. 
Откриването на събора ставаше в определения ден от Учителя. В 5 часа 

сутринта започваше събора с песни и молитви. Изчакваше се да изгрее слън-
цето и след това пак се правеха молитви, песни и Учителят държеше първа-
та съборна беседа. Тази първа беседа беше въвеждане в събора. След туй се 

правеше закуска. Обикновено първия ден на събора Учителят държеше ска-
зка в салона на Търново за цялото търновско гражданство. Беше съобщава-

но, а понякога се разлепваха из града съобщения и търновското гражданство 
знаеше, че г-н Дънов ще държи беседа. Обикновено това ставаше неделен 
ден. Тогава салонът се препълваше от народ, както вътре, така и отвън. 

Учителят казва, че съборът на Бялото Братство от Слънчевата система 
става всяка година във втората половина на месец август. По тази причина 
учениците на Бялото Братство на земята правят своите събори по това вре-
ме, за да може благословението, което се излива от Божествения свят към 
събора, да се получи отчасти и от учениците. Това е време, когато физиче-
ският и духовният свят са в по-тесен контакт един с друг. 

През август 1922 се състоя съборът на Бялото Братство в Търново. Той 
бе знаменателен. Там се развихри черната ложа и нападна Бялото Братство, 
но природните стихии укротиха свещениците, които водеха война срещу Учи-
теля. Бурята, развихрила се с гръм, светкавици и дъжд, попречи на владици-
те да организират търновското гражданство в борба срещу Учителя. 

До 1925 г. включително, съборите на Бялото Братство бяха в Търново. 
Но през 1926 г. започна една голяма акция срещу Братството под влияние на 
духовенството, на военните и на други някои среди. Предизвикаха подписка 
между гражданите на Търново, с което се искаше дъновистите да не провеж-
дат съборите си в Търново. Преди това те положиха много труд за своята 
пропаганда против Учителя, като се почне от 1922 г. Като се изключат наши-
те приятели около 20-30 човека, всички граждани на Търново се подписаха 
срещу съборите на Бялото Братство. Така търновци забраниха съборите с 
подписа си. И оттогава този град започна да запада в духовно отношение и 
така ще бъде до края на века. Това са окултни закони. Като научи Учителят 
решението им, Той се усмихна и каза: "Ние съборите в Търново ги правим 
заради тях, заради българите, заради България, за да бъде Търново един 
център не само на Бялото Братство в България, но да бъде един планетарен 
център, защото тук под земята се събират разклоненията на всички планин-
ски вериги от Хималаите, от Андите и Кордилерите на Америка. Ще загубят 
без нас." И без да каже повече дума, Той премести съборите на Изгрева в 
София. 

Борис Николов, Николай Дойнов, Боян Боев 
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ПЪТЯ НА СЛОВОТО 
Спомени на ученици 

От 1905г. Учителят е непрекъснато в движение и изнася своите сказки 
по градове и села. Сказката е онази форма, чрез която Той прави контакт 
с народа. Тези сказки не са запазени, защото не са стенографирани. След 
всяка сказка Той е поканен от няколко приятели в някой дом, където се за-
почват разговори по духовни въпроси. Така Той прави връзка с тези малки 
духовни групи, насочва ги в духовната им работа и им определя един ясен 
път. Имаше единични приятели, закътани по села и градове, но Учителят 
някои от тях посъветва да се преместят към София, за да не се загубят, 
а други, които бяха по-силни остави по места, за да бъдат като фарове в 
тъмното море на още непробудена България за Словото Му. Такива случаи 
имаше много. Тези приятели бяха много активни през време на Школата и 
се интересуваха за всичко, което ставаше на Изгрева. С тях се срещахме по 
време на съборите и на Рила. 

Ето така започна първата сказка, която впоследствие се претвори в 
друга форма - беседа на Учителя с народа. И тази форма остана. Нея не я 
загубихме. Тя бе стенографирана и запазена. Днес беседите на Учителя са 
издадени и отпечатани. 

През един от търновските събори привечер приятелите виждат, че Учи-
телят събира нещо от земята. Притичват се и те да помогнат. Събират от зе-
мята пръснати житни зрънца. Като ги събира, Учителят казва: "Писано е, да 
се не изгуби нищо!" , помълчал и добивил: "От Словото Божие". А сестрите 
същия ден чистили жито, за да сварят. Чистили, какво чистили и изхвърлили 
заедно с боклука и чисти зърна. Тях се навел да събере Учителят. Събрал ги 
и ги дал на един брат да ги прибере. Този брат бях аз - брат Борис. 

И затова на мен се даде задачата да се грижа за печатаното и непеча-
таното Слово на Учителя и аз го опазих. Не изгубих нищо. Но другите около 
мен го изхвърлиха на боклука. Защо и как стана това - ще го разкажа, когато 
му дойде времето и мястото. 

Борис Николов 

След като се засели Учителят при Петко Гумнеров на улица "Опълчен-
ска" 66, започнаха да идват приятели да Го посещават и да се водят разго-
вори и стана тъй, че тези разговори Учителят ги превърна в беседи. Дойдат 
приятели, насядат в стаята и Учителят държи оригинална беседа на въпро-
сите, които те задават или ги интересуват. Обаче хората все се увеличават и 
в стаичката няма място. Тогава Учителят тури стола си до прозореца, отвори 
прозореца навън и които не се събираха в стаята отиваха и слушаха под 
прозореца в двора. Не беше много високо и се чуваше и виждаше Учителя. 
Така започнаха събранията на улица "Опълченска" 66 и Учителят започна да 
ги държи всяка неделя от 10 часа сутрин. Това се разнесе като вест из целия 
град. Също така и хора от провинцията, които търсеха Учителя, намираха Го 
там. Те научиха за събранията, идваха и броят на посетителите се увеличи 
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толкова много, че даже и дворът се напълни и препълни. Тук Учителят държа 
едни от най-прекрасните си беседи. 

В първите години на века нямаше стенографи, а имаше бързописци. 
Един от тях бе Петко Гумнеров, в чийто дом на "Опълченска" 66 бе отсед-
нал Учителят. Приятелите бързописци се събираха, сверяваха написаното 
оформяха един окончателен текст. Така бяха записани първите протоколи 

-а съборите до 1910 година, а така също и от 1910 до 1918 година. Така се 
записваха някои беседи на Учителя от първите години, както и частните Му 
разговори с приятелите. Най-точен е записът на Петко Гумнеров за протоко-
лите. 

По-късно при Учителя дойде Тодор Гълъбов, който беше стенограф в 
Народното събрание и от когото имаше учебник по стенография. Той стено-
графира първите беседи на Учителя и те бяха отпечатани в "Сила и Живот" 

от първи до четвърти том. Това е оригиналното Слово на Учителя без никак-
за редакция. 

Борис Николов 

Гласът на Учителя беше бас-баритон - поне така го определяха музи-
кантите. Той говореше тихо, спокойно, без напрежение. Гласът беше мек, 
равномерен, тих, но не глух; проницателен, но не остър, нито твърд. Когато 

държеше беседите и лекциите си, говореше равномерно, рядко повишаваше 
гласа си, за да подчертае това, което казва. Най-често така се случваше да 

повиши гласа си, когато говореше за Бога. Тогава беше вдъхновен, радост 
бликаше от Него, вживяваше се. Създаваше се една вълна, която обхваща-
ше всички, които слушаха и разбираха. Рядко можеше да остане равнодушен 
човек, когато Учителят говореше вдъхновено. Това вдъхновение се предава-
ше и на слушателите. Повечето от тях излизаха вдъхновени, с просветнали 
лица и очи, с радостни сърца, готови да проявят милост и снизхождение. 

Когато отидох на беседа, първото нещо, което на мен ми направи впе-
чатление, бе лицето на Учителя. Той застана на катедрата и аз видях едно 
дълбоко съсредоточено лице в себе си. Аз не бях виждала друго същество 
такова и това остави отпечатък в съзнанието ми. Много силно впечатление 

ми направи. След това, аз Го виждах много пъти така, когато идваше на бе-
седи. Той не правеше контакт с нас преди беседите, стоеше си в стаята горе. 
Той се подготвяше за беседа, защото Той не четеше нищо - само говореше. 
И стоеше горе, сигурно за връзката, която имаше да направи, за да може 
така да тече Словото у Него. И след беседа Учителят беше вече друг. След 
беседа Той имаше едно радостно лице, едно лице, от което блика светли-
на ведро, една усмивка към всички, една благост излизаше от Него, едно 
разположение. След беседата Той бе готов като че ли още две беседи да 
изговори и затова на поляната след гимнастика ни говори, говори. Един Го 
запита, друг Го запита, Той отговаря, с часове е говорил. 

Елена Андреева 

Учителят редовно изнасяше своите беседи на улица "Опълченска" 66. 
Имаше стенограф, който подготви първите три серии "Сила и живот" за пе-
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чат. Мисля, че помогна много Димитър Голов, наш брат, който имаше кни-
жарница и се занимаваше с печатане на книги. Отначало Димитър Голов 
беше много активен, но после в него влезна съмнение, дошло под влияние 
на външни хора и заглуши духовното в него и той се оттегли от Братството. 
Учителят го остави да бъде свободен. Но после той пострада жестоко. Раз-
боля се и си отиде мъченически. Такъв е окултният закон. Влезнеш ли в една 
Школа, пред теб е огън, а след тебе е смърт. По-добре да гориш отвътре и 
да изгори всичко старо, което е в теб от стария живот и да вървиш напред, 
отколкото да се върнеш. Повърнеш ли се, ще те разкъсат онези, които искат 
да те ограбят и да ти вземат спечеленото. Този закон го проверявахме по 
време на Школата. Действаше безотказно. Но за първите три серии "Сила и 
живот" на Димитър Голов трябва да се отдаде заслуженото. 

Откъде идваха средства? Отначало имаше ревностни братя, двама-три-
ма финансираха дадено томче. Следващият етап бе, че към тях се включиха 
и други. Третият етап бе, когато Учителят основа братска каса и братските 
средства постъпваха у касиера. Това бяха средства, набирани доброволно, 
които се даваха в името на една идея. И от тези пари се взимаха за печатане 
на беседите. След продажбите част от сумите се възстановяваха. 

По това време се основа един редакционен комитет от възрастни прия-
тели с литературни познания. В него влизаше Стефан Белев, който по това 
време имаше много преводи от чужди автори на окултна литература, дядо 
Благо - Стоян Русев, поет и писател. Към него се включиха и други и те 
трябваше да организират печатането на беседите. Но случи се така, както 
винаги, че когато се съберат много хора от умни по-умни, работа не вършат. 
Тук стана същото. Много разговори, много приказки, разисквания, а резул-
татите - малки. 

По това време Стефан Камбуров от Казанлък, който беше печатар и 
имаше печатница, поиска да издава беседи. Учителят изпращаше обикнове-
но Паша при него, която беше подготвяла беседи. Като отличен работник в 
тази печатница се открои синът му Петър Камбуров, който беше безкористен 
и ревностен, отличен брат и запознат с печатарското дело и той организи-
ра материалната част и изпълнението. Оттука излезнаха няколко томчета 
беседи. Петър Камбуров завърши естествени науки в София и после стана 
учител в Казанлък. През целия си живот той е съдействал за издаването на 
беседи. Много добър брат, идеен човек, полезен за общото дело на Бялото 
Братство. Тук се издадоха "Сила и живот" 10, 11, 12 и 13 серия. 

Друг печатар от семейство Камбурови бе Никола Камбуров, който има-
ше печатница в Стара Загора. Така започнаха да излизат беседите. Първо 
се занесе до Учителя, Той я прегледа, одобри я и след това започваха да пе-
чатат и да продават напечатаните беседи. Слави Камбуров - третият брат-
откри печатница в Нова Загора, 

Друг, който взе инициативата за организирането на печата бе Никола 
Ватев от Русе. Той организира цяло издателство. Подготвяше отпечатване-
то на беседи и разпространението им,като ги продаваха на костуеми цени. 
Печалба от това нямаше. В Русе Борис Малджиев имаше печатница и там се 
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печатаха беседи. Но и те се въодушевиха и издадоха само няколко беседи. 
Така че някои от беседите бяха издадени от Никола Ватев, а някои от Борис 
Малджиев, но главната заслуга бе на Никола Ватев. Често Паша Теодорова 
оътуваше до Русе, отсядаше там у братя Маркови, за да прегледа шпалтите 
и да направи коректура. Когато се подготви едно томче, тя се завръщаше. 
Така в Русе бяха издавани в разстояние на много години томчета "Сила и 
живот" от 7, 8 серия, както и лекции на Общия Окултен Клас в отделни малки 
книжки от 1, 2, 3, 4 година, които се разпространяваха. Отначало излизаха 
з отделни книжки всяка една беседа от една годишнина. По-късно прияте-
лите ги събраха и подвързаха в томчета и днес може да ги намерите като 
единични книжки, като всяка една година на корицата имаше свой знак за 
оазпознаване. Така Словото на Учителя започна да се разпространява по 
цялата страна. 

Още през 1912 година Учителят даде пример със "Завета на цветните 
лъчи на светлината". Тя бе едно луксозно издание с кожени корици, с ху-
бав печат за онуй време, издържано във всяко едно отношение. Учителят я 

разпространи в тесен кръг от приятели и даде начини и правила как да се 
работи с нея. По онуй време в един разговор запитаха: "Учителю, много хора 

искат от нас беседи. Какви беседи да им даваме?" Учителят каза: "Ще им 
давате беседи от първите шест серии "Сила и живот". В тези серии Аз съм 
изложил Учението на Бялото Братство". 

След като бе построен братският салон на улица "Оборище" 14, млади 
братя печатари подеха инициативата да създадат една работилница за на-
биране на букви и подготовка за печат. Зад салона бе построена една голя-
ма барака дъсчена и там се поставиха маси и се обзаведе. Двама братя Влад 
Пашов и Димитрий Стоянов напуснаха частните печатници, в които работеха 
и дойдоха тук, за да създадат братска печатница. Тук свързаха буквите на 
страници. Наберат една кола и я сложат на едноколна ръчна количка и я 
търкалят до земеделския дом на улица "Врабча" 1, където имаше печатни-
ца. Отпечатат колата после върнат буквите, разсипят ги и със същите букви 
наберат следващата кола. Трудна работа. Понякога буквите ги пренасяха 
на гръб с чували. А те са оловни и тежат много. Влад Пашов бе скромен, 
мълчалив и работлив брат, Димитър Стоянов - всеотдаен. Към тях се при-
съедини Кирил Михайлов (Кирчо-Лъвчето). Чрез тази барака се отпечатаха 
няколко томчета. Нашите сестри и братя, които бяха по-свободни, сгъваха 
колите и те ставаха на томчета. Така нашата скромна печатница започна 
да издава томчета от беседите на Учителя. Туй ни радваше много, макар че 
имаше неудобства. Имаше място в двора. Много лесно можеше да се сложи 
машинка и нож за рязане на хартията, но никой не се сети да го направи. А 
Учителят оставяше инициативата на учениците. Не даваше нареждане - на-
правете това или онова. Разбира се, ако кажеше някоя дума всичко щеше 
да се изпълни. Той искаше да види каква инициатива ще възникне в нас и 
как ще я изпълним. Той работеше педагогично и тактично. Накрая ще спо-
мена и нещо, което непременно трябва да кажа: Братството имаше тогава 
пари, имаше средства да обзаведе печатница с машини, постройки и всички 
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удобства. Но това не бе направено. А защо? Нямаше ги хората, които да го 
направят. След това дойдоха други, които си направиха барачки и носеха 
на гръб букви, когато имаше пари да се обзаведе цяла печтница. Но те не 
отиват при Учителя да Го питат какво да направят. 

Борис Николов 

Искам да обясня как стана записването и дешифрирането на беседите 
от нас, трите стенографки - Паша Теодорова /1888-1972/, Савка Керемид-
чиева /1901 -1945/, Елена Андреева /1899-1990/. Ние трите едновременно за-
писвахме всичко, което Учителят говореше. Дешифрирането на беседите и 
лекциите бяхме си разпределили помежду си. Паша дешифрираше недел-
ните беседи. След като се отвориха школите, Паша продължи да дешифри-
ра неделните беседи. Ние двете със Савка си разпределихме школните лек-
ции. Съборните беседи пак си ги разпределяхме помежду си, по споразу-
мение. Всяка беше готова да дешифрира Словото на Учителя без разлика 
дали са неделни, дали са школни или утринни слова. Утринните слова Учи-
телят започна да ги държи от 1930 година. Работата за дешифрирането на 
Словото на Учителя сме разпределяли помежду си с пълно разбирателство 
и съгласие. Ако някоя от нас е изказала предпочитание да изработи една 
лекция или беседа, винаги другите с готовност се съгласяваха. За да има 
ред в работата, ние разпределяхме Словото на Учителя на отдели: Неделни 
беседи; Школни лекции; Съборни беседи; Планински беседи; Утринни сло-
ва; Извънредни беседи; Беседи, говорени от Учителя на братските празници 
- на 22 март, на Петровден; Беседи на сестрите; Беседи на ръководителите 
и при други някои случаи. Това са групирани беседи. Всяка от нас имаше 
тетрадка за всеки отдел. Например, когато Паша дешифрираше неделните 
беседи, тя вземаше своята тетрадка, в която са записани неделните беседи, 
като вземаше и тетрадките на Савка и моята тетрадка, в която също бяха 
записани неделните беседи и по трите тетрадки дешифрираше беседата. 
Значи всяка от нас вземаше при дешифрирането тетрадките на трите ни, в 
които беше записана беседата , която трябваше да се дешифрира. За извър-
шената работа всяка отговаряше пред своето собствено съзнание. Никакъв 
контрол нямаше. Имаше пълно доверие и съзнателна работа от всяка една. 
Ние бяхме приели да дешифрираме Словото и го вършехме с чувство на от-
говорност. Ако е имало някога нещо пропуснато да запишем, такива са били 
вътрешните възможности и условия, при които сме работили. Всяка е напра-
вила това, което е могла, всяка се е старала да предаде точно това, което 
Учителят е казал. Ние при дешифрирането не правехме никакви поправки, 
никакви корекции. Когато беседите се готвеха за печат, Паша е правила из-
вестни промени. Дали сме били съгласни с тези промени? Учителят беше, 
който решаваше тези въпроси. Това беше Негово Слово. 

Елена Андреева 

Понякога се е случвало със Савка, Паша или брат Боев да дешифрира-
ме някоя беседа, за да уточним да не би нещо да е пропуснато. Веднага съм 
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виждала, че еднакво сме записвали. Рядко е имало да се пропусне някоя 
дума, която може би не е чута. Когато записвахме Словото, когато не чуехме 
някоя дума или не сме я разбрали, за удобство оставяхме празно място, като 
при дешифрирането да потърсим в другите тетрадки, за да попълнем из-
пуснатото. Аз казвам тези дреболии за изяснение. Затова заявявам, че при 
дешифрирането не сме правили никакви поправки. Дали сме го така, както 
сме го чули. С това не искам да кажа, че ние сме безпогрешни. Може да сме 
допуснали някои грешки, може да сме допуснали да пропуснем някоя дума, 
защото не сме чули или защото не сме успели да запишем. Но това са редки 
случаи, това са малки пропуски, които всеки може да направи. Още повече, 
че при коректорската работа на Паша, при редактирането и стилизирането 
на Словото на Учителя, тя почти Го преразказваше. Но винаги се стараеше 
да даде точно това, което Учителят е казал. 

Елена Андреева 

За работата на Паша във връзка с редактирането на беседите имаше 
главно две мнения и разбирания. Някои от приятелите мислеха и искаха лек-
циите и беседите да се печатат в такава форма, в каквато са говорени без 
никакви изменения. Други не поддържаха това мнение, намираха, че трябва 

да се направи едно оглаждане. Учителят говореше беседите и лекциите си 
без да си служи с каквито и да е бележки. Той говореше, както мисълта тече-
ше у Него. Той понякога носеше бележки само за имената на героите от Не-
говите легенди и приказки. Той казваше: "Аз съм екскурзиант и каквото виж-
дам по пътя, за него говоря". Характерното за речта на Учителя беше, че Той 
се изразяваше с дълги и сложни изречения, периодична реч. При работата 
си Паша разделяше дългите изречения с къси, избягваше периодичната реч 
ча Учителя. По този начин мисълта ставаше по-лесна за разбиране. При дъл-
гите изречения се изисква по-голямо внимание, по-голяма съсредоточеност 

на мисълта. Естествено, че при такава работа Словото добива друга форма. 
Става по-друго яче нюансирана мисълта. 

Елена Андреева 

През време на на Школата на Учителя, беседите Му се печатаха много 
трудно, защото се ползваха печатници от цяла България. По-късно, след за-
минаването на Учителя, ние намерихме и откупихме една печатарска маши-
на - американска. Беше малка, но ни служеше добре. За шест години на нея 
се отпечатаха към шестдесет тома от Словото на Учителя. Доволен съм за 
това, защото аз движех тези неща като председател на Братския съвет. Ос-
танаха неиздадени още 1500 беседи от Словото - това прави петдесет тома 
по тридесет беседи. Значи, остават още петдесет тома да се напечатат. При 
печатането на беседите на Учителя всички работеха всеотдайно. Паша Те-
одорова и Елена Андреева дешифрираха стенограмите от времето, когато 
Учителят говореше. Паша Теодорава вземаше дешифрираната стенограма, 
напечатана на пишеща машина и редактираше текста, след което го под-
готвяше за печат. Печатари бяха Димитър Стоянов и Влад Пашов, както и 




